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GYETERTES
Budapest, febr. 28,

Holnap, márczius 1-én jár le n szerb-bolgár fegy­
verszünet, mely ha a felmondúsi joggal egyik fél 
sem 01 továbbra is, ha pedig a felmondás megtör­
ténik. attól fogva még liz napig marad érvényben. 
Nincs tehát veszedelem abban, ha a béke a mai 
napon még nem köttetett meg, habár a dolgok 
állá a épen nem tette valúsziniUlenné azt, hogy az 
egyetlen czikkből álló békeszerződés aláirása még 
ma megtörténhetik. Szerbia nem fogadta ugyan el a 
törül-c jllenjavaslatot, de mivel a hatalmak vélemé­
nyéin! tette azt függővé, a hatalmak pedig minden­
eseim szívesen járulnak hozzá a török javaslathoz, 
semmi látható ok sincs arra, hogy Szerbia a béke­
kötést még továbbra halassza.

Görögországból határozottan békés hírek érkez­
nek. Napok óta van már szó Dejijánisz miniszter­
elnök visszalépéséről, a mi eddigelé az athéni érte­
sítések szorin' azért nem történi meg, mert György 
királynak nem volt kilátása olyan kabinet kineve­
zésére. a mely minden habozás nélkül elejtené a 
hnvxi politikát. Ma azonban egy távirat egész biz­
tossággal jelenti, hogy tekintettel a hatalmak állal 
anny.ra pártolt béke-irányzatra, a kormány elhatá­
rozta. hogy beadja lemondását. Ugyanaz a távirat 
egyúttal azt is jelenti, hogy Trikupisz Athénbe ér­
kezett. Valószínű tehát, hogy egy Triknpisz-kabinet 
fog.a Görögországot a hatalmak kívánsága szerint 
visszaterelni a békés Kerékvágásba.

Budapest, febr. 28,
. íz országgyűlési « Függctlmségi cs 48-as várt» 

márczius 1-én d. a. U Ólakor értekezletet tart.

Trefort Ágoston közoktatási 
kr-zö köriratot intézett n niisniiki

lílVI-
a

miniszter követ- 
a püspöki kar tagjaihoz.

Xagyinvltóság" püspök ur! Ama kérdések közt, melyek 
M-rzvamvszag kall.oliknsait évtizedek éta, váltakozó 'ér­
deklődé? c! ugyan, de azért szüntelenül foglalkoztál] .k, 
az u. n •.egyházi, autonómia* kérdése kiváló he­
rn ;°f a, min; .enü; ass országgyűlésen ismételve 

te'.' felszólalások félre nem érthető bizonysá"ot lesznek 
Nem kétlem ugyan, hogy a t. ez. püspöki kar az 

«autonómia» azon nemét, mely újabban is több oída'- 
ról si.rguttetik, velem együtt sem kívánatos, de lalán 
betonok sem tekinti, meg lévén győződve arról, hogy 
viszonyoknak ilyetén gyökeres megváltoztatása sem i 
g,i: ak az egyháznak, sem pedig azon viszonyoknak élő­
mén- nem szolgálna, mely Magyarországon állam és 
egyház közt századok óta fennállván, a szellemek bár­
minő, gyakorta élesebb súrlódásai daczára is, végered­
ményeiben az egyházat k;'.iinő állásában megtartotta s 
az á..amnak társadalmi és közművelődési tekintetben 
mindenha fényes szolgálatokat tett.

Vannak azonban - s ezzel úgy hiszem ismét a nm. 
püspöki karnak nagybecsű nézetével találkozom — teles 
szaromat oly mozzanatok az egyházi közéletben, mű­
vekre n ez ve a világi hívok az eddiginél nagyobb befo­
lyás méltán igényelhetnek, a nélkül, hogy ez által a 
szorosan vett egyházi szervezeten bárminő csorba 
nek. Ilyen a felekezeti iskolán kívül, melyre 
az iskolaszékek intézménye által oly befolyást 
tek a hitközség világi tagjai is, mely 
pintatos vezetés mellett a jóirányu' közérdeklődést 
hathatósan ápolhatná, - a hitközségi vaevonnak 
kezelésé s ezzel összefüggőié" a hitközségi terhek az 
egyes tagokra kirovása, esetleg behajtása s mindenekelőtt 
a lelkesz-választás oly helyeken, hol az nem személyes, 
Vil=: ,i!.gfvrbb ke3yuri kijelölés vagy főpapi szabad kine­
vezéstől függ s a hol nem ritkán azon visszás állapottal

tására nem
épen ők képezik azt a többségi 
pályázó óhajának teljesülését várja.

Remélem nagyméltóságod az eddigiekből bölcsen mél- 
tóztatolt észrevenni, hogy szemem előtt bizonvos helvi 
«autonómia», a helyi hitközségi szervezetnek égy neme 
lebeg, minő, hogy nagyobb városokat említsük, Pozsony

herczegnek s Mária Terézia főherczegnőnek tiszte­
letére családi- diszebéd volt, melyen n királyi csa­
ládnak Bécsben időző összes tagjai s Vilmos wür- 
tembergi herczeg táborszernagy s tartománypa­
rancsnok és Cumberland herczeg vettek részt. — 
Károly István főherczeg és Mária Terézia főher- 
czegnő, az esküvő után több napi tartózkodásra a 
Baden melletti Weilburgba mennek. - Lujza, Ko- 
burg-Gotha herczegnő, Stefánia trónörökösné nő­
vére, ki pár napig rosszul érezte magát, ismét 
egészséges s tegnap már sétakocsizásl tehetett. — 
Ttudolf trónörökösnek Lacromában tartózkodása 
alal!. mely mintegy hat betel fog igénybevenni, hir 
szerint Wellenborni Fischer vezérőrnagy, a 40. gya­
log brigádezred parancsnoka fogja ü fenségét a 25. 
gyalog-csrip;il-nszlály parancsnokságában líélyettosi- 
teni. — Pogány György, Ilunyadv ármegye főispánja 
a jiivő hóban tölti be íőispáni működésének liuszon- 
ötödik esztendeiül. —- Eul'.lia spanyol infánsnő 
mát- annyira fölépült, hogy esküvőjét Montpcnsier 
Antid horczeggel márezins 5-re tűzték !:i. — Dolgo- 
rulaj herczegnő, II. Sándor csűr második neje, 
tegnap Becsbe érkezeit, honnan több havi tartóz­
kodásra Nizzába utazott. A hen-zegnő Bécsben idő­
zése alatt csak az orosz nagykövet látogatását fo­
gadta s viszonozta. — Miguel Onnét, az argentini 
km:társaság becsi rendkívüli köveiét s meghatalma­
zott miniszterét, ki mint ilyen a szász udvarnál is 
alkalmazva volt, visszafutlak s hasonló minőségben 
Madridba helyezték ál. — Karayyorgycvics Péter 
herczegnek, ki tegnapelőtt érkezett Becsbe, jelenleg 
kél fivére: Karagyorgycvics Sándor és Kciragyor- 
gycvics György is az osztrák fővárosban időz. — 
Schönborn frigyes gróf, Morva ország helytartója teg­
nap reggel, több napi tartózkodás után Becsből Parisba 
utazott. — A ivei mari nagyherczcg, nejével már- 
czitis :10-én elhagyja Wei nárl. s több heti tartóz­
kodásra Olaszországba utazik, és pedig mindenek­
előtt Boi-digherába, hol jelenleg Erzsébet herczegnő 
időz. A herczegnő egészségi állapotáról kedvező hí­
rek érkeznek. — De Prctis helytartó tegnap reggel

.-Inna bor- !

ejtel- 
nézve 
nyer- 

gonci03 és"le­

iemben, hogy a kathoükn - lelkésznek mcgválasz- 
!ín-.kÜ!,.IO lk''5 is Mynak be, ha nem

............. . melytől egyik-másik

és Sopron városaiban már régibb idők óta közmegelé­
gedésre működik, a minőt számos kisebb hitközségek 
számara, az illető egyházi főhatósággal és a nm. m. kir. 
belügyminisztériuminál egyetértve az évek folytán meg­
erősítettem, jeléül annak, hogy a helyek a kath. hívek 
a mint hitközségek ezen ügyei iránt érdeklődnek, u»v 
az ezekre ily keretben nekik megadott befolyással be- 
erve szívesen hajlandók egyházuk érdekében' töltik tel- 
neiuleg közreműködni.

Tisztelettel es nézetem szerint, az ekként mutatkozó 
csirákat gondos ápolás által netalán vészessé válható el­
fajulástól megóva, oda kellene törekedni, hogy az eddi" 
csiiK szórványosan íennálló helyi autonómiák intézménye 
aiialanossa, országossá, s az erre hivatottak közremiikö- 
ue.se altat törvényes erejűvé és kötelezővé tétessék. Mi- 
Uun tehat jelen, az ország valamennyi róin. kalh. főnap- 
jaihoz intézett tiszteletteljes felhívásom által e tekintetbon a 
Kezdemenyezés terére lépnék, felkérem nagvméllúságodat, 
begy az ékként megpendített eszmére vonatkozólag nagvbe- 
csu nézetéit, különös tekintettel a megye viszonvaira, s a 
gyakorlati keresztülvitel módozataira, velem közölni mél- 
lozlassek, meg lévén győződve arról, hogy c lépésre 
egyedid azon jól megfontolt óhaj késztet: a' katholikus 
hiteleinek felvirágoztatásához s ekként magának az egy­
háznak eddigi állásában való újbóli megerősítéséhez *ez 
utón is tőlem telhetőlep járulhatni hozzá.

fogadja nagyméltóságed kiváló tiszteletem őszinte 
oyilváüitá-át.

Budapesten, 1886. febr. 17. Trefort m. p.

egy hóra . 
lét hóra . 
három hóra
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, Kim]meztelyük és kérjük tisztelt éUijitetőin- 
, ’ kiknek előfizet,síik c. hó régével tv jár 
"":/// újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
változtassanak.

Lapunk előfizetési ára:
... 1 frt 80 kr. hat hóra .
... 8 frt 60 kr. . egész évro 

. . ó frt — kr.
tápunk mindennap, tehát hétfőn «

Kovi-tker.', napokon id megjeleli.
I. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 

jra?'Uj-szag-Vilag» cziinü. legdiszesebb képes hetilapot 10 frt 
^»»írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják. 
Az előfizető nevének, cziménck, lakhelyének s az utolsó 

UziL,",*'sztán olvashatói«" kiirását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
,“e! előfizetőink lcgczélszerübben cselekszenek, ha czim- 

La.8Jukat a posta-utalvány szélére ragasztva Lckül.lik a
uaao-hivatalnak.

.-/t eh!fizetési pénzek és posta -utalványok 
Budapestre az „Egy, tért és“ kiadó-hivatalába 
\ wskeméti-utcza 6. s .ám- áléi) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

a miniszterelnöknél. Tisza Kálmán mi­
ma este 6 órakor budai lakásán fényes

-Személyi hírek. 
dói után, az iju

SÁGOK.
— febr. 28.

A királyi, párnál Becsben 
párnak, Károly István lo-

Tricsztböl Becsbe érkezett. •— Mária 
czegnő, Károly Frigyes porosz herczeg özvegye, 
h'b!) napi tartózkodás után, Rómából kíséretével 
Nápolyba utazott. A legutóbbi napokban a her- 
czegnönól Umberto olasz király látogatási, telt. — 
I)r. Tclfy Iván márczius 1-én ünnepli tanári mű­
ködésének negyven eves jubileumát. Ez idő szerint 
ő az egyetemi tanárok senior«. - Dr. Ncndtvich 
Károly köszönetét fejezte ki mindazoknak, kik ötven 
eves tudori jubileuma alkalmából üdvözölték. — 
Esterházy Bál herczeg Sopronvárinegye főispánja 
egészségi állapotúban még mindég nem állott be 
lényegesebb javulás, azonban a himlő rendes lefo­
lyást veszt s remélhető, hogy mielőbb jobbra for­
dul a beteg állapota. — Izabella föherezegnő 
tegnapi névnapja alkalmából Pozsonyban több köz­
épület volt löl lobogózva. A föherezegnő jól bírja a 
magyar nyelvet s a pozsonyi nőegylet ügyei iránt 
élénkén érdeklődik. - Tommy Béla miniszteri ta­
nácsos 25 évi szolgálati jubileumát febr. 28. ünne­
pébe meg a in. kir. állatorvosi tanintézet tanári 
testületé. A jubilánsnak dr. Thanhoffer Lajos tanár 
és h. igazgató üdvözlő beszéd kíséretében egy albu­
mot nyílott át, mely a tanári kar tagjainak arez- 
képeit tartalmazza. Tommy Béla szívélyesen kö­
szöntő meg nem várt megemlékezést. — Ilábcr- 
haucr János tanácsnok az adóügyi osztály vezetője 
il ,k,?lül?a' ügyosztályba osztatván be, ma a város 
adóügyi személyzetétől búcsút veit. A személyzet 
részéről hozzá beszéd intéztet, én, Haberhauer arra 
a sikerre mutatott, a mit az adóbehajtás államosí­
tása tárgyában készült tervezetének meghiúsítása 
vegeit tett lépéseivel elért. Az adóhivatalnokok ér­
zékeny készszoritással váltak meg tőle.

— Ebéd 
niszterclnök
ebédet adott fícdekovich Kálmán hovvát miniszter 
tiszteletére, a ki mint közöltük, február 25-én ülte meg 
minisztersége tizedik évfordulóját. Az ebédre hivatalosak 
voltak : Bedekovics miniszteren kívül: Szápáry Gyula 
gróf, Széchenyi Pál gróf, Trefort Ágost, Eejérváry Géza 
br. miniszterek, Pécliy Tamás képviselőházi elnök, Inkoy 
Nándor báró, Kreszties Miklós, Milics Miklós, Suvich 
József, Vukotinovics Lajos horvát képviselők, Széli Kál­
mán, Kemény János báró és Tisza Lajos gróf. A 
vendégeket a miniszterelnök és neje, szül. Degenfeld 
Ilona grófnő valódi magyar szívélyességgel és vendég­
szeretettel fogadták úgy, hogy különösen a grófnő sze­
retetreméltó modora inkább családi jellegűvé telte a 
lakomát. A menü következő fogásokból állt: Diner du 
28. Fevrier. Huitres d* Ostonde. Consommé Frascati. 
Petites timbales á l’Agriús Sore!, Saumon du Bhin sauce 
américainc. Rostboef á l'anglaise. Pálé de foics-gras á la 
Stanley. Sorbet. Chapons de Styrio rölis. Saladé franoaise. 
Aspcrgcs en branches. C'réme vierge aux fraises. Fromages. 
Desserts. Ebéd közben távirat érkezett b. Orczy Béla a király 
személye körüli minisztertől, melyben a király megbízá­
sából kéri a miniszterelnököt, hogy Bedekovicsnak mi­
nisztersége tizedik évfordulója alkalmából ö felsége leg­
jobb szerencsekivánatnit tolmácsolja. A miniszterelnök 
igen szívélyes szavak kíséretében nyújtotta át tiedeko- 
vicsnak a táviratot, ama óhaját fejezve ki, liogy 
még sokáig haladjon azon a pályán, melyen a király 
elismerése is kiséri. A miniszterelnök e szavai után a 
horvát képviselők egyszerre felemelkedtek székeikről és 
siettek Bedekovicshoz való ragaszkodásukat koczczintással 
is kifejezni, mi a jelen volt miniszterekre mély benyo­
mást lett. Ebéd után a társalgó terembe vonultak vissza, 
a hol fekete kávé mellett még egy óráig folyt a legfesz- 
(clcnebb társalgás.

— Mária Terézia fóherozognő esküvője, mint 
nekünk távúján, ma (léiben pontban 12 órakor volt a 
Bergbau Karoly István főhcrezeggel. Az esküvő igazán 
fejedelmi pompával ment végbe. Már féltizenegykor meg- 
kcziiüdött a felvonulás és siirii egymásutánban roboglak 
fel az elegáns fogatok a ächweüzerhofba. Az udvari ká­
polna ünnepélyesen fel volt díszítve. A főoltáron és két 
mellékoiláron égő viaszgycrlyák között óriási pálmák 

azált.úu diszletlck. A főoltár elölt, az evangélium 
1 Légeik számára sárga damnszt trónmennye- 
felállilva. a két tróniilés és az imazsámoly 

s.irga allaszszal volt bevonva; a főoltár előtt a prosby- 
teriumian az esküvő pár számára vörösbarna, arany- 
nyal áttört bársonyból imazsámoly állott. A főoltárhoz 

tő lépcsőket s a presbyleriuin padlóját, fekete uiin- 
tazalu vörös szőnyeg s a padló többi részét vörös min­
tázol!!, sötétzöld szőnyeg borította. A falak és oszlopok 
uraiiyuyal n őrt mliainasztlal voltak bevonva. A írón 
közelében az evangéliumi oldalon e sötétvörös bársony- 
nyál bevont pad volt felállítva a föherczegek és föherczeg- 
nök számára. Ugyancsak sötétvörös bársonynynl volt be­
vonva Vanutelli pápai nun-zius imazsámoba. Féltizen- 
kettökor megjelent Ganglbauer József CelesUn, Béca

város bibornok-érseke nagy lelkészi segédlettel. Ugyan­
akkor érkeztek az oratóriumok loggiáiba a diplomacziai 
kar képviselői s a többi meghívott vendégek, a Coburg 
Fülöp, Nassaui és szász-weimari lierczegi családok s a 
tábornoki kar. Eközben a menetben résztveendő szemé- 
ly®k a 1,agy tükör-teremben s a Pietradura-leremben 
gyűllek össze. Pontban tizenkét órakor a menet a nagy­
követségi lépcsőn át a kápolna felé megindult. A bibornok- 
• rsek a kápolna bejáratánál várta a felséges udvart. Mi­
dőn a menet eleje a kápolnába érkezett, fönn a kóruson 
dob és Irombitasz.'i havsant meg. A menetet meg­
nyitották az udvari furirok, arra következtek a ka­
marások, a titkos tanácsosok, aztán a miniszterek: 
gróf K&hioky, gróf Taaíte, gróf Bylandt, Kálluy, 
Zimiealkowszky, gróf Falkonslein, Dunajewski, Pra- 
zak, Pino cs Gautsch. Aztán következett gr. Szedi- n 
udvari főma vsai és gr. Traulinandorf főkamarás, nzután 
Hohenlohe föudvarmester vezetése alatt jött az udvar. 
Megjelentek Rainer, Vilmos, Jenő, Frigyes, János, Ká­
roly Szalvator lőherczcgek ez utóbbi fiaival, Ferencz és 
Lipót, Lajos Viktor, Károly Lajos föherczegek fiaikkal, 
Észtéi Ferencz Ferdinand főherczeg. A vőlegény Károly Ist­
ván főherczeg, Toskanai Ferdinand és Albrecht föherczegek 
kíséretében, aztán király ö felsége és a királyné ő felsége, 
eziislszürke allaszruhában gazdag czüsthimzésscl és csip­
kékkel díszítve. A menyasszony Mária Terézia fehér 
allaszruhában, ezüst hímzéssel és myrluszkoszorukkal 
ékítve, kit Erzsébet főhorczegné olajzöld bárronyruhá- 
ban és Mária Immaculata vörös allaszruhában lci- 
sévlck. Azután jött Stefánia föherezegnő világoskék 
brocatban, nagy arany virágokkal, MáriaValeria főhorczegné 
szintén világoskék selyemruhában, apró rózsákkal di fiivé. 
Mária Terézia főhorczegné (cseresznye-piros atla^. ruha, 
arany hímzéssé!); Toscana nagyhcrczegné (rózsa faiüe, 
ezüst hímzéssel); Mária föherezegnő (búzavirág atlasz, 
gazdag aranyhimzés). Valamennyi nagy: mrezegné vala­
mint udvarmcslernéik több méter hossza liszálylyal s mélyen 
kivágott toilette! jelentek meg. A trónörökösné és Maria 
Valéria föherezegnő lefüggö hajfürtökkel A királyi párt 
a testőrük kapitányai vették körül, az egész menet lün- 
dérszerfí benyomást tett. Miután az udvar tagjai helyei­
ket elíoglalták, a bíboros herczegérsek a mátkapárhoz 
beszédet tartott ■ megkezdte az eslcetést a jegygyűrű­
ket egy aranyos tálezán nyújtva elé. Ezután az udvari 
zenekar Haydn Tedcumát adta elő, mire a király és 
királyné a fiatal párnak és szüleinek kifejezték szeren­
cse kivánataikat. A menet helyrcállott s az udvar eltá­
vozott a kápolnából. Félegykor véget ért az esküvő.

-- zí hadai királyi palota mcynayyoh- 
bitíisa. Több, mint egy esztendeje, hog'v Ybl Mik­
lós bemutatta a királynak ama' terveket, melyek 
szerint a budai várpalotát kibővítik. Az építést akkor 
sürgősnek nyilvánította a fejedelem s nemcsak a 
terveket, hanem a szükséges budgei-ct is helyben­
hagyta és elfogadta. Azóta ez ügy szünetelt és sem 
az épület stíljéről, sem a munkálatok terjedelméről 
nem szivárgott ki biztosabb lnr. A késedelmet az 
okozta, hogy a király s a művész a roppant arányú 
nagy terjedelmű épülethez s annak környékéhez 
vezető utakkal voltak megakadva. A király több 
Ízben a legbehatóbban foglalkozott a var egész 
topográfiájává!, mert a tervezett épület ügye 
iram nemcsak melegen érdeklődik, hanem való­
sággal ambiczióját helyezi abba. Maradandó mo­
numentális építészeti alkotást akar emeltetni, 
melyben az udvar a legnagyobb kényelemmel s hu­
zamosai))) ideig tartózkodható. Különösen a koesi- 
utak iránya sok nehézséget okoz. Az Albrecht-utcn
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a temp- 
az oltár- 

óla áldozár és 
szentelt; 20 év

ban Budapcaten a belvárosban született, aug. 16-én a 
belváropt plébánia - templomban keresztelték meg 
és 18' szeptember havában ugyanebben 
lomb mutatta be első áldozatát 
nál, mint fölszentelt pap. 24 év 
ebből az időből 22 évet a fővárosnak 
óla működik a belvárosi plébániánál mint lelkész. 
Elmondja ezután életi történetét, mint érte bu és öröm 
vegyest, mint kellett küzdenie kétség és remény között, 
s mindezt azért beszéli el, hogy bebizonyítsa, liogy az 
élet viszontagságos eseményeiben csak a hitnek, a val­
lásosságnak s a tiszta hazaszeretetnek van mindent 
legyőző ereje. A hazaíiság és a vallásosság egymás nél­
kül nem képzelhető, nem is lehetséges; sokan azonban 
az emberi ész modern vívmányaival, mint a haladás 
csodáival szembe az egyházat, a hit, a vallásosság o 
sziklavárát a hátramaradás jelképéül állítják. E pontnál 
hosszasabban foglalkozik az uralkodó eszmékkel. A kor 
óriási haladásához nem férhet kétség, — mondja. E ha­
ladás fölülmúlja a régi idők minden remek alkotásait. 
Az emberi szellem diadalmasan legyőzte az anya­
got : csak _ egyet sajnál, hogy a haladás vásári, 
ulvezcthajhászó zajában nem hallja a megelégedés 
hangját, nőm látja a szív nyugalmát, a lélek emel­
kedését. Pedig a tudományos, a művészi, az anyagi 
haladásnál magasztosaid) lenne az erkölcsi, mely ' az 
embert a szérűiéiben tökéletesítené. A legnemesebb tö­
rekvés zélja lóhát csak az erkölcsi haladás lehet; mert 
az örült igaz, szép és jó kútfejéhez csak a keresztény 
erkölcs útja vezethet, melyet Jézus jelöli meg, mondván: 
én vagyok az ul, a>. igazság, az élet. Ez a haladás ne- 
mesiU mo; az ember természetét. Ez adhat erényi cgyc- 
di1.. békét a szívnek, lenköltséget a szellemnek, világos­
ságot a homályban bolygó emberi elmének. Élni büszke 
palotában, fényben, jólétben, körülvéve a művészet, az 
ész, az ipar, a leleményesség remekeitől; ismerni a ter­
mészet ezernyi titkát: iiiliurni a föld inéból; kutatni a 
csillagokat; igába hajlani az elemek űserejét: ez még 
nem emberi tökéletesség. E mellett lehel az ember ke­
ményszívű. önző, hazug hiú, könyörtelen, ki másokat 
boldogítani nem akar, Önmagát boldogítani nem képes. 
A szív tisztasága, a szeretet kincse, kegyessége, a jel­
lem bátorsága, — ezek a valódi vívmányok, melyek 
az anyagi, tökéletesedés kiapadhatatlan forrásai. S 
ez. a dicsőség csak a vallásosságban szerez­
hető meg. A templomot zsúfolásig megtöltő
díszes közönségre mviy hatást tett prédikácziót a jeles 
pap azzal végző, bog mig egyrészt minden erejével

kezdte hajigálni. A zajra megjelent a szomszédos, 
ház gazdája, ki a katonákat szép szóval távozásra kért«?.

oldalfegyvereikkel véresre vertélekatonák ezértA
őt és fején 
tett ember

való feljárat most is hátrányos s ezen az o'dalon 
más utat építeni sok nehézségbe ütközik. Azért 
mégis lesz jobbfelől is ily fel- és lejárat, még pedig 
széles és alig észrevehetőn meneteles, hogy ürme 
pélycs felvonulások alkalmával ne legyenek 
Ívok. A másik utat a raezváros irányában 
s azonkívül harmadik uf is lesz. A fővárosi 
most foglalkozik c tervekkel. Számos házat !o

akndá- 
lervezik 

tanács 
kell

hontani s ezektől kisajátítás utján akar szabadulni 
a művész, a kit e régi s nagyobbára rozzant épü­
letek merész terveiben akadályoznak. Közelebb 
dönt a középilési bizottság s akkor Ybl Miklós 
újabban a király elé terjeszti a projektu­
mokat azok végleges elfogadása végett. Az alap­
munkálatokat aztán még a tavaszi hónapokban 
megkezdik. Az uj palota óriási épület-csoport lesz, 
melynek a mostani királyi lak csak kisebb részét 
fogja képezni. Nemcsak a lakosztályok, a termek, 
ünnepélyes fogadtatásra szánt helyiségek szaporod­
nak kétszer. oly nagy számra, hanem a mellék­
épületek, istúlók, s őrség és a szolgaszemélyzet 
lakásai is nagyobbak lesznek. Külön kis házi szín­
pad is benn van a tervben, valamint nagy lovarda, 
főleg ti királyné számára, a ki a sport iránti nagy 
szenvedélyét kénye-kedve szerint gyakorolhatja majd. 
A palota stylje a legszebb renaissánee-motivumokat 
mulatja s annak megfelelőn a most álló épület-rész 
is sok módosítást fog szenvedni.

— A Iiudapesi-belvároai plébános belktatója. 
Ma volt a főváros közlörvénylialóságátó! megválasztott 
és a bíboros lmrczegprimásíól megerősített budapesl- 
belvárosi uj plébánosnak, Bomeiser Józsefnek ünnopies 
beigtatója. Az ünnepet átható szellem a vallásos áhitat 
fényében és a hazafias lelkesedés melegében oly gazdag 
volt és az egész ünnep lefolyása alatt a szeretet, a bi­
zalom és a lelvihigosodoltság annyi jelét lehetett látni a 
belvárosi katolikus hívek és az uj lelkipásztor részéről 
egyaránt, hogy biztosan remélhető a kölcsönös megelé­
gedés tartóssága s ragaszkodássá erősülésc. A beigtató 
ünnep a belvárosi plébánia-templomban délelőtt 10 órakor 
Vem Sancteval kezdődött, mely után Cselka Nándor pré­
post-esperes ó-budai plébános, Bogisich Mihály, Lollolc 
hemm! s löbb segédlelkész közreműködésével, teljes óvná- 
tusban, fényes sugédletü ünnepi nagymisét szolgált. Az

apo.ni, fejleszteni fogja híveiben a vallásosságot, másrészt 
becsületes, önzetlen magyar ember lesz s a magyar isten- 
tisztelet fényét, szellemét, hatását emelni fogja. Isten ál- 
dá-at és segítségét kéri működésére. Ezután visszatért az 
óllá hoz s a mise ünnepi Tedeummal végződött. — A 
szép beigtató ünnepiessége délután ! órakor a Hungária- 
fogadó dísztermében tartott banketen folytatódott s 
nyerte befejezését. Bomeiser József plébános volt a házi­
ga Ja s meghívására több mint 200 fővárosi polgár és szá­
mos egyházi férfiú jelent meg az ebédre. Ott voltak: Rath 
Károly főpolgármester, Kiímcrmcycr, Gerlóczy polgármes­
terek, Török főkapitány, Királyi Pál, Fáik Miksa, Cselka Nán­
dor prépost, Klumpa Simon, Bogisich Mihály, Masziagiiy Fp- 
renvz plébánosok,.dr. Volafka László papnovclö-intűzeti pre­
fektus, Kalmár Endre kegyes tunitórendi főnök, Loiiok 
Lénárd belvárosi lelkész, Vátnossy Mihály reform, gim­
náziumi igazgató s a fővárosi tisztikar és törvényhatóság 
számos előkelő tagja. A banket rendkívül pompásan 
sikerűit s annyiban elütött a közönséges zamatos Jako- 
mákliö, hogy az egész társaságon uralkodott vallásos 
(önköltség s magyar hazafias szellem azt igazán a bé­
ig alas második s a templomihoz méltó polgári ünne­
pévé avatta. A magyar nyelvű ételsor ez volt: csirke 
puréo és franczia Sevigné leves, — fogas vajas burgo­
nyával, — marhapecsenyc és fölt marhahús főzelékkel 
körítve, — borja kotlett zöld borsóval, — poudding 
cper-mar!ás=aV — stíriai kappan sülve franczia salátával 
és befőttel, — fagyott lejszinluui, — öröme, — puncs, — 
crillage- és mogyoró-turia, — csemege, — kávé; fehér 
borok: tasnádi, érmelléki, magyaráradi, vörös bor: sas- 
hegyi, franczia pezsgő. Az első pohár'köszöntő áldomást 
Pálh főpolgármester mondta, a jelcuvoltak zajos éljen­
zése közt éltetve Simor János bíboros iierczegprimást, a 
ki a mint első a vallásosságban, ép agy első a haza- 
fiságban, a kinek főpászlori működését, nagy szellemét, 
magyar hazafiasságát cselekedetei s a történelem lapjai 
örök időkre példaként magasztalni fogják. A második 
szónok Kamcrmaycr Károly volt; megemlékezett 
arról, hogy a katolikus papok mindenha az ország tá­
maszai, lelkes magyarok, áldozatkész tagjai vajának a 
nemzetnek s nem hiába szól ng\ a közmondás, liogy: 
ecclesia praecedil, mert a magyar katolikus papság 
valóban minden jóban, nemesben, mindig elöl 
járt. Romeiserro emeli poharát, óhajtva, liogy le­
gyen jó pap, jó magyar, jó fővárosi polgár. Tu­
dományos képzettségének, vallásos buzgőságának, jelleme 
nemességének becsét fokozza a polgári kötelesség érzete 
s a hazafias lelkesedés. Bomeiser József a főváros 
tanácsát és törvényhatóságát, mint a plébánia kegyurát 
éltette. Fáik Miksa szellemesen reflektálva a házigazda 
lukullusi lakomájára, Cselka Nándort a közszeretetben 
álló prépostot köszönti fel. Utána ismét Bomeiser Kirá­
lyi Pált üdvözlé, mint tiszta jellemet, kitűnő polgárt s 
neki odaadó barátját. Kalmár Endre a kegyes tanító- 
rend főnöke a jó szomszédságra ürilé poharát. Viharos 
hatást kellett dr. Volajka László szemináriumi prefek­
tus remek lóásztja, melyben azt hangsulvozta gyújtó 
lelkesedéssel, hogy a főváros minden iclukézelü polgá­
rait a magyar nemzeti jelvények egyesítsék az egyetér-

sulyosnn megsértették. A megsebesi- 
segély-kiáltására kijött ennek veje • 

ki hasonló sorsban részesült, mire mindketten vé­
resen szobájukba vánszorogtak. A katonák most már 
lakásukat vették ostrom alá, az ablakokat kövekkel be­
verték és e zavarban a még bántatlanul maradt fiatal 
asszony (a háztulajdonosnak leánya), ki röviddel ezelőtt 
keL fel súlyos betegségből, kifutott az udvarra segítség­
én kiáltandó, de a katonák őt is elfogták, irgalmatla­
nul elverték és eszméletlen állapotban hagyták őt a 
hideg télben a földön heverni, minek következtében a 
szegény asszony most súlyos beteg és élet-halál közt 
]ebeg. A brutális vérengzés áldozatai M.-Szigetcn jelen­
tést teltettek az cselről.

Rövid hírek. Pisidben járványszerüen 
kezd föllépni a himlő. — Szászvároson és vidé­
ken az apró vörös himlő s a roncsoló tovoklob jár­
ványosán lépett fill. A Kunlanoi iában ezért az elemi 
osztályokat két hétre becsuklak. — Dévára, lhi- 
nyadmegyc négyezer lelket számláló székvárosába 
Ui) hírlap érkezik postán, 829 példányban.
A at/g-Uo i‘osnyón is érezték febr. 22-én délután 
'} ovokor a löldrongést. Az ingás!, mely észak-déli 
irányúnak tetszett, moraj előzte meg. — Kispes 
fen is föllépett a himlőjárvány, a főváros polgár­
mestere erről uliratilag értesítette a megye alispán­
ját a szükséges óvintézkedések megtétele végett. —- 
Gyilkos család ezimü inni újdonságunkra vonat­
kozólag a hir beküldője arról értesít bennünket, 
hogy a feleséggyilkos neve nem B. .1., hanem l'on- 
gvac.z Púi. — <"sétány Veszprém megyei községben 
I ognár Sándor nevű polgár nejéi bőszüllségébcn 
URV össze-vissza verte egy baltával, hogy a nő ál­
lapota életveszélyes. A brutális h a vasra verve 
beszállították a zírczi járásbírósághoz. — Ameri­
kában az észak-atlanti partokon dúló irtózatos vi­
limről még hiányzanak a részletes tudósítások, 
minthogy a -ürai-nyi összeköttetés helyenként meg- 
északadt. ISyaffotindia több tartományában 
hséglypbus dühöng. — A londoni Covcnlgardenban 
a hires virágvásár oszlopcsarnoka ma nagyrészt le- 
igvlt. Iles-.il erczebá nyá n Bévay főigazgató 
toll vivő neje, ki tifuszos beteg volt, febr: 25-én éjjel 
lázas állapotban kiosont az ágyból, s egyenesen a 
Garamnok tartolt s a folyóba ugrott; holttestét más- 
nap reggel (aiáiiák meg a jégtorlaszok közölt. — 
Fagy-Áfádon (Somogyin.) febr. 27-én dr. Stefii­
ben:/ rabbi az izr. hitközség imaházában, nagy kö­
zönség jelenlétéhen tartotta próba-szónoklatát. — 
Kts-CzeUben (Vasmegyei a kis-czelli apátság s 
cg;, es magányosok adakozásából kisdedóvót létesí­
tenek , eddigelé már közel húszezer forint van löl- 
ajániva a nemes czélra. — Dobozon (Békés m.) 
ti napokban egy 78 éves öreg asszony kivégezte 
magúi. — Szegeden, a közkertészeti bizottság leg- 
napelőlti ülésében nagyszabású tervei fogadott cl. 
melynek értelmében a város minden részében, ki­
véve a szőkébb utczákat, a házsorok eleje befásit- 
lassék. a ,-r

az uj plébá-

oldfdá; 
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evangélium után Lollok Lénáid felolvasta 
nos kinevező okmányát, melyben Simor bíboros her- 
czegprimás a nyilvános küldetés szükségességét hangoz­
tatva, Romeisert e küldetéssel megbízza, s )mgy hiveit 
vezethesse, taníthassa s a szentségekben részesíthesse, 
Isten áldásával megszenteli. Erre Bomeiser József az 
oltár előtt letette a tridenti hitvallást, mely után Cselka 
Nándor prépost átadta neki a plébánia kulcsait, az evan­
géliumot és a szent olajakat és az uj pásztort a hívek 
szüreteiébe s bizalmába ajánlva emelkedett szellemű be­
szédben kifejezte reményét, hogy Romeiser tehetségeit 
akaratával egyesíti s jó lelkész, híveinek atyja, barátja, 
tanácsadója, segítője s jó magyar hazafi, a bíboros fő-

0.....— - magyar hazá­
nak törhetetlen hűséget és engedelmességet fogadoti s köszö­
netét mondva Cselka prépostnak szives készségéért és
fáradozásáért, a szószékre lépett, hogy mint pásztor 
híveihez először szólhasson. A szószékről, melyen pom­
pás virágbokróta állt, Romeiser érczes hangon, folyvást 
nemesebb hévvel igen szép szónoklatot intézett a kö­
zönséghez Békesség nektek! kezdé az üdvözítő szavai­
val. Azután a reá váró nagy kötelességekre vetvén te­
kintetet, s mérlegelve a saját emberi képességeit, azt 
fejtegette, hogy csüggedésót csak az Isten segítségébe 
vetett erős hite oszlathatja el. Az Isten gyakran a gyön­
géket választja, hogy velők megszégyenítse az erőseket. 
S ebben a tudatban teljes odaadással, szilárd bizalom­
mal foglalja el helyét és hiszi, hogy meg fog felelhetni 
megtisztelő, fontos hivatásának. 1889. augusztus kavá-

lés, a béke, a szeretet zászlaja alatt. Legyen a főváros 
világitó fáklyája az egész országnak a békés egyetér­
tés magasztosságával, legyen minden fővárosi polgár Ili­
iében, vallásosságában törhetetlen és mutassa meg, hogy 
itt minden ember egy szivvel-lélekkol magyar. A haza­
fias és valláserkölcsi eszméltben gazdag beszéd után a 
jelen voltak kitörő lelkesedéssel üdvözölték a derék egyházi 
férfiul. Ugyanő később meg a sajtót i.; éltette. Királyi 
Pál a Volafka által hangoztatott egyetértés s az állam 
ős a polgárság közti egyetértés két személyesitöjét Rálli 
főpolgármestert és Kamcrmaycr polgármestert éltette. 
Polonyi Géza büszkén vallja magát katolikusnak, mert 
tanítja volt, ho"y Cselka és Romeiser ma az Ur házá­
ban a szent oltárnál hirdették, liogy jó magyarok s 
miridenekfölölt magyarok. S a kathoüicusok e mellett 
türelmesek, a mások vallúsbeü meggyőződését tisztelik. 
A bankettről Simor bíboros hurczegprimáshoz a kö­
vetkező táviratot küldték Esztergomba: «A belvárosi 
plébános beigtafása alkalmából fogadja eminencziád a 
főváros legforróbb köszöntőét és iidvkivánalait. «A társa­
ság délután 4 ómkor oszlott .szét.

— Szerencsétlenség1 a vasúton. A magyar állam­
vasutak isaszegi állomásán alkalmazott Breznik András 
napszámos tegnap este oly szerencsétlenül csúszott el 
munkaközben, hogy a berobogó vonat mozdonva alá 
került, moly mindkét lábát elszakította. A szerencsétlen­
ség színhelyére hívott orvosol: bekötözték sebeit s aztán 
beszállították őt a fővárosba. A szegény ember nem jut­
hatott el élve a kórházba, mert útközben meghalt. Öz­
vegyét és hat gyermekét, a legnagyobb nyomorban hagyta 
hátra.

— Katonák vérengzése. A Szegedi Naplónak 
Írják M.-Szigelről: E hó 23 és 2-í-ilco közötti éjjelen 
M.-Szigettől negyed órányira fekvő Fojérogyháza község 
is színhelye volt egy katonák és polgárok közötti véreng­
zésnek. Az eset a következő: A nevezett öjje'en a hely­
beli 85. számú közöshadseregbeli ezred hat közlegénye 
Fejóregyházán volt, egyiküknek ott szolgálatban levő ked­
vese meglátogatására, azonban a véletlen úgy hozta ma­
gával, hogy a várt kedves nem jelent meg, miért is a hat 
katon? a lakást, hol a kedve? szolgálatban volt, kövei

Ä tűz által megzavart kalikó-bál
A kaliko-bu! ma este zajlott Io a vigadó összes ter­

meiben. A szegény gyermckmenhcly javára rendezett 
mulatság teljes mértékben találkozott a közönség ro~ 
konszenvévcl, a főváros közönsége ezúttal sem tagadta 
meg filléreit az áldásos működésű egylettől, a rendező- 
bizottság pedig teljes jóakarattal törekedett azon, hogy 
kilim í mulatsággal váltsa be a közönség jótékonyságát.

De egy szerencsétlen véletlen ugv akarta, hogy ne 
legyen a calico-bál vége olyan jó, mint a hogy az kezdő­
dött. A vígan mulatozó társaság sejtelmével sem bírt 
annak, hogy a mulatságnak nem úgy szakad vége, hogy 
a közönség, mely megelégelte a táncz és zene örömeit, 
lassankinl oszladozni kezd, hanem egyszerre mint derüli 
égből lecsapó villám semmisíti meg egy véletlen baleset 
a mulatni vágyók ürömét.

A vigadó összes termei zsúfolásig megteltek díszes, 
előkelő közönséggel. Csinos jelmezes alakok népesítették 
be a parkettel, a kondorokon dominók és calico-jelme- 
zek évődtek udvarlóikkal, a karzatokon nagy közönség 
gyönyörködött abban a változatos mozaikszerü kép­
ben, mely a szemlélő előtt feltárult. A ezukrá- 
szalban a közönség diszlinguált része frissítők­
kel enyhítette azt a forróságot, melyet a gázvilá- 
gilás tűrhetetlenné tett a teremben. Egy szóval a mulat­
ság olyan kitünően folyt, mint a bogy a calico-bálokon 
folyni szokott. Még tánezoló párolt is akadtak. A terem 
egyes szabadabb részeiben összefogózkodtak a párok s 
a zene ütemeire, hol csárdást, hol keringőt lejtellek. Sok 
nézője volt minden ilyen tánezoló párnak.

A zenekar épen egy dallamos keringőt játszott, midőn ti­
zenegy órakora bálterem legzsufoiiabb volt. Ekkor érkezeti 
meg a közönség ama része, mely az operai előadás után ment 
a bálba, s azok sem távoztak még, kik puszta látvá­
nyosság kedvéért tekintettek fel a vigadó termeibe.

A zenekar egyszerre elhallgat — éles sip füttye teszi 
figyelmessé a közönséget, hogy valami rendkívüli dolog 
van készülőben. A báltermekben gyakori az ilyen jelzés, 
midőn a rendezőség valamire figyelmeztetni akarja a kö­
zönséget, rendesen ily jellel tereli a szólóra a figyel­
met, mert a bál zsivajában, abban az egyhangú zson­
gásban a legerősebb hang sem volna hallható.

Az adott jelre a vigadó egyik kék egyenruhába üllü- 
ziitt bérszolgája jelenik meg a zenekari emelvényen s a 
következő felszólítást intézi a közönséghez: «Tessék 
lassan távozni . . .»

Tűz van! egésziték ki egyes hangok a közönség kö­
réből a szolga szavait.

Csak az képzelheti el e pár szó hatását, a 
ki valóban oly szerencsétlen helyen volt, hol nagv 
embertömeget fenyegetett a tüzveszedelem. — Le- 
irhatlan az a zavar, ijedtség, mely c pillanat­
ban a teremben uralkodott. A mulatságban ki­
pirult arezok egyszerre elhalványultak, sok gyengébb 
idegzetű nő közel állott az ájuláshoz. A teremben pár 
pillanatra az a baljóslatú csend uralkodott, mely a nagy 
kitöréseket szokta megelőzni. Mintha az egész társa­
ságnak a sima parkettbe gyökerezett volna a lába, pár 
pillanatig az ijedtség mozdulatlansága volt az ezernyi 
közönségen észlelhető.

E mozdulatlanság azonban csak rövid másodperczig 
tartott, hogy a legnagyobb zavarnak adjon helyet. A 
mint a közönség egy kissé meggondolta, hogy tulajdon- 
képen mily veszedelem fenyegeti, bele esett abba a ta-
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ná, stalan hangulatba, melytől a nagy közönség hasonló 
< setékben nem szabadulhat. Eszeveszett rohamás indult 
meg az ajtók felé, pár pillanat alatt az egész lépesűház 
zsúfolásig tömve volt, a ruhatárakat és a termeket össze­
kötő térség'1» pedig lehetetlen volt a mozgás. Báli toi­
lettes nők lélekszakadva törtek magoknak utat a lépcsőn 
- lerohanva a kapu kijáráshoz, kitelték magokat a meg­
hűlés veszélyének.

A ruhatáraknál tetőfokra hágott a zavar*- Száz meg 
száz kéz nyúlt a téli kabátok felé, mutdgatlálv^a fehér 
ruhatári jegyeket, de hiába, mert a vigadó ruhítlára még 
rendes körülmények közölt is olyan szegényesen van 
berendezve, hogy egyszerre soha sem szolgálhat ki öt­
hat embernél többet. Sokan könyörgésre fogták a dolgot 
s azt mondták, hogy elengedik a kabátot, esaa a kul­
csaikat adják ki. Persze, hogy sem kulcsot sem kabátot 
imm kaptak. A ruhatári ostrom azonban nem engedett, 
a luk megkapták is felső ruháikat, nem távozhatlak, 
mert nem tudták magokat átküzdeni azon az 
einberfalon, mely előttük áttörhet akadályként 
mercdezetl. A női ruhatárban hasonló zavar ural­
kodott. Itt nem egy nő ránczigálta elő felöltőjét 
a polczokrúl, a mi azután a ruhatárosok képzelhetőn 
gorombáskodásaira szolgáltatott alkalmat. Az éttermekbe 
is csakhamar eljutott a veszedelem hire, pezsgőző debar- 
dörük s más jelmezes alakok rémülten tépték le álarczai* 
kát s rohantak a szűk folyosón a ruhatár felé s növel­
ők a zavart.

K közben (iyalokay rendőrkapitány, ki polgári ruhá­
ban vett részt a vigalomban, értekezett Paupcra rend­
őrtisztviselővel s a vigadó egyik felügyelőjével. Az érte­
kezés eredménye az volt, hogy konstatálták, hogy a kö­
zönséget közvetlenül veszedelem nem fenyegeti, haj 
csak a tolongásból s az általános fejetlenségből szár- 
mazhatik, miért is első s legfontosabb dolognak tartot­
tál; a közönség megnyugtatását. Erre (iyalokay kapitány 
vállalkozott s megnyugtató szavainak lett is annyi ha­
tása, hogy a közönség egy része visszatért a termekbe. 
A zenekar rázendítette a Bákóczv indulót s ennek 
éljennel is fogadott harsonái mintha megerősítették 
volna a közönséget. Szftjról-szájra járt a hir, hogy 
nincs veszély s a közönség ebben látszólag meg 
is nyugodott. De midőn ily impozáns nagy tömeg 
hangulata van felzavarva azzal, hogy tűzveszély fenye­
geti és épen olyan helyen, hol még a menekülés is 
annyira nehéz, a nyugalom nem lehet állandó. A felza­
vart kedélyek nem tértek vissza rendes hangula­
tukba, s pár perez alatt ismét erőt vett a közön­
ségen az a kínos bizonytalanság, mely nem engedte 
nyugodni, hanem távozásra késztette. A fejetlenség kö­
vetkezménye volt az is, hogy a zenekar féllizenke!tőkor 
elhagyta az emelvényt s ezt a közönség megerősítéséül 
vette annak, hogy a veszély még nincs elhárítva. Eközben 
a tűzoltóság nehéz szerkocsijai robogtak a vigadó elé. Ez 
még inkább meggyőzte a közönséget arról, hogy távozni 
kell minden áron. Megújultak a ruhatári jelenetek, az 
emberek még lázasabb türelmetlenséggel követelték felső 
ruháikat.Dc a legtöbben hiába,mert ajruhatárosok kapkodása 
csak a zavart növelte. Szomorú, de egyúttal komikus je­
lenetek váltakoztak ebben az általános zűrzavarban. Ekkor 
már teljesen felbomlott a rend, a tűzoltók szövétnekei, n 
városban villámgyorsasággal elterjedt hir, hogy a vigadó 
ég, oda csüdilctte azokat az elemeket, melyek a zava­
rosban szoktak halászni. Felhatoltak többen a ruhatá­
rokhoz s a téli kabátokban garázdálkodtak. Körülbelül 
ölvén ember maradt télikabát nélkül egy szál frakk­
ban a hideg éjszakában E miatt ismét a ru­
határosok csaplak még nagyobb lármát, mert ű ne­
kik kell megfizetni az ellopott ruhákat. .Örvössy rendur- 
ti-zt lépett közbe s vetett véget e czivakodásoknak.

Egy órakor, midőn e sorokat írjuk a kalikó bál ven­
dégei valamennyien eltávoztak, minden nagyobb szeren­
csétlenség nélkül, a nagy ijedtség szomorú emlékév L

A tüzet a vigadóbeli liázmeslerné vette észre lég­
ióid), s ü figyelmeztette Eberl ing mérnököt, ki azonnal 
fölment tübbcdmagával a padlásra, hogy megkeresse a 
tűz fészkét.

A házmesternének ugyanis az volt a föladata, hogy 
éjjeli tizenegy és tizenkét óra közt, mikor a nagyterem­
ben már tűrhetetlen volt a hőség, kinyi-sa a szeleinket. 
Föl is ment a padlásra, hogy ezt megtegye, de azzal 
a hírrel tért vissza, hogy útját füst állja el.

A szolgálattevő rendőrtisztnek minduntalan ismételnie 
kellett figyelmeztetését, a mig végre oszladoznia kezdett 
a közönségnek az a része is, mely farsangi tréfának 
vette az egész dolgot s élvezni akart befizetett pénzéért. 
Még éj félti tán is bolyongtak a folyosókon türelmetlen ál 
an-zosnük, a kik a nagy zűrzavarban elvesztették kisé 
rőiket.

Paupera fogalmazó példás erélylvel s nagy tapin­
tattal tette rneg a szükséges intézkedéseket s neki kö­
szönhető, hogy a szörnyű tolongásban szerencsétlenség 
nem történt.

Éjféltájt megjelent a vigadóban Tőrük János kapi­
tány is titkára, Stiglbauer kíséretében s mcghallgaita 
előbb a szolgálattevő rendőrtisztnek, aztán pedig a 
külső rendre őrködő Splényi Ödön báró kapitánynak 
részletes jelentését. A főkapitányt telefonon értesí­
tették a tűz kitöréséről s csakhamar olt termelt a 
veszedelem helyén. Nálánál előbb érkezett meg dr. 
Nagy Lajos városi tanácsnok, kinek Eberling mér­
nök szolgált fölvilágositásokkal.

*

Egy másik tudósitőnk a tűz hírének hatásáról s 
e hatás alatt kifejlődött jelenetekről a következő részle­
teket irja:

A párok épen tánezra készülődtek. A vigadó szem­
kápráztató fénytől ragyogó termeiben, a fiilledésig gőzös 
levegő ködében összezsúfolódva hullámzott fül s alá a 
mi vasárnapi álarc-zos báljaink zagyva közönsége. A 
frakkos, illatos selyemzsebkendőt fitogtató kereskedő­
legény mellett a felgyiirt tarka nadrágos dandy. 
a kimosakodott s falusi ártatlansága korából fen- 
mavadt piros pruszlikba, bokorugrós, szalagos szok­
nyái a öltözött cseléd lány szomszédságában a kiélt, 
s Inna ás át feketeáhrez selyme alá, lebbenös kalikó 
ruha bű redöibe rejtegető fővárosi Magdolna ; aztán a 
kiváncsi külsüvárosi polgárlányka zsiros ködmenü papá­
jával s berlini kendüs anyjával, a bajszot űző jogász­
gyerek, a katonatiszt, az inkognitóban tapasztalatokat 
gyűjtő úri menyecske férje karjába kapaszkodva, s a 
dologkeriilü házmester köhögüs életopárjával, a proletár 
hajléktalan és minden lében kanál fővárosi, me­
gyei, vagy országos notabilitás .... ime ezek 
az elemek vegyültek együvé azokban a márvá­
ny os csarnokokban ma is. És midőn a legkülön­
bözőbb igényű s külsejű tömeg a maga módja sze­
rint bele kezdett merülni élvezete mámorába, a zene 
mcgzcndült, a kaezaj, a lábdobogás, a sóhaj, a fejszéditő 
beszéd zsivaja kaotikusán gomolygolt a tömeg fölött: 
egyszerre viharos gyorsasággal keresztülvillámloll vala­
mennyi termen ez a két szó: lüz van! Tűz a 
vigadóban, mikor ezrével seregiéit össze a könnyű, 
pcbelyszerii ruhába öltözött és könnyű gyönyörre 
szomjas hálózó nép. Tűz van! suttogták, kiabál­
ták, ordították hirtelen minden oldalról. Farsangi tréfa !

harsogták más oldalról. Czigány, húzd rá a legko­
pogósabbat ! Bohóczok ötlete I Hajrá! Tánczoljunk! 
S megjelenik a rendezőség, kihirdeti, hogy nincs baj, 
tessék folytatni a mulatságot. De senkinek sincs rá 
kedve. A ficsur hasztalan suttog a debardeuve fülébe 
mézédes bókokat, a megrémült galamb rémképeket lát: 
füst gomolyog, recsegnek a gerendák, leszakadt a ház. 
S ugyanettől a víziótól megborzadva fölsikolt a vézna 
mosónő: A gyermekeim 1 Árván maradnak! És kezdtek az 
az emberek kifelé tódulni. Az ajtókat elzárták. A zene rázen­
dítő a legesábitúbb kcringől. Hasztalan csalogatás. 
Kiki az életét félti. Tréíálozva, nevetgélve, de a benső 
ösztön sietségével iparkodik kiki a szabadba jutni. A 
ruhatárosokat dühösen, izgatottan zaklatják. A fölkapott 
uszályok suhognak. Két-három gavallér segít k >é cgy- 
egy jelmezes hölgyet. A zaj, a tolongás, a rémit, nőt- 
•ön nő, a ruhatárból negyven-ötven kábától, köpenyt, 
bundát dobnak ki egyszerre s a türelmetlen közönség 
kapkodja, széltépni, letapossa a bitang holmit. Örvüuy 
rendőrtiszt hiába iparkodott rendel csinálni a ruhatár­
ban. A kik lent vannak már, bátorságosan kiáltanak 
vissza: Csak nyugodtság! Nincs veszély! De a kik niég 
fent szorongnak, nem hiszik a dolgot. Látják, hogy szuronyos 
katonák állnak az utczán, látják, hogy a tűzoltók lázas 
sietséggel rohannak, vezényelnek, sípolnak, s látják, hogy 
a katonai zenekar művészei lerakják a hangszereket és 
odaállnak a fecskendőhöz vizet szivattyúzni. Ezek a be­
nyomások mindinkább fejvesztetté alakítják a menekülő 
csapatokat. Tűz van! rikoltja a sápadt nő. Fázom, meg­
fagyok! - didergi ott kinn a másik, a kinek eltűnt a 
köpenye, kendője s meztelen kai okkal, tüll ruhában vág 
neki •> metsző hideg éjnek. A (iizclla-léren a bér­
kocsisok versenyezve kinálgatják szolgálatukat, négynek- 
ölnek a kereke, rmlja egybcgi'banezolódik és szit­
kok közt verik lovaikat, melyek ágaskodva horkol­
nak. A báli közönség ezalatt oszladozik; az utczá- 
kon végig hullámzó élet támad, mindenki a tűz­
ről beszél s igyekszik kávéházba, pinezezugba vagy 
haza jutni. A rikító jelmezek nincsenek eltakarva, a 
rongyos ezigánypurdéknak öltözött népszínházi kóristák, 
a kiknek a meleg kabátjaik eltűntek a zűrzavarban, át 
kozzák a sorsot, mért nem inkább bundás med 
vöknek öltöztek. S ezek a tarka képek el- 
szélednek a fővárosban szerte, igy fut hire a kis 
veszedelemnek nagy hűhóval. E közben a vi­
gadó termei becsukódnak, üresek, csak ilt-ntt szaladgál­
nak lámpásokkal és o padláson folyik az oltó munka. A 
lépcsők alján a szegény kárvallottak, ruhátlanok szipog­
nak : Ilyen hál ! Ilyen lüz ! Mikor az ember majd meg­
fagy. Amazok, a kik anyagi veszteség nélkül, leglölcbb 
egy-rgy keményebb ohlal-box árán meneküllek el, csak 
a kárba veszett báléj farsangi gyönyörét sajnálják; a 
rosszabluiljártak vaezogó foggal, reszketve, félig mezte­
lenül, pihegvo futottak haza kipihenni az ijedtséget.

Egy tudósítónk a kővel kezüket irja:
A vigadó bérlője az első tűzjelzésre rögtön a pad­

lásra sietett. Erős füs'gomoly lepte el a helyiséget, de 
lángot nem honit. A helyszínre érkezett tiizürség a lép­
csőimen át vezette fel a vizvezelő csöveket a pad­
lásra. Az egész lépcsőzd egy tócsa. A közönség, mely 
az első izbeni távozásra való felszólításra megiijrázla 
a félbeszakított csárdást, csak lassan és kc-iv. h :iii! 
kezdett oszolni. Távozását a ruhatárban lévő lelökök 
kiadása körü[ keletkezett tolongás akadályozta, szo­
ros tömegben, és lassan jött le a széles föiépesözcícn 
12 óra 30 perezkor a vicadó bérlője távozá-rn szólította a 
még olt maradt nehány kételkedőt és ugyan-lekor be­
csukták a vigadó kistermét is. Éj fél utáni egy órakor, a 
mikor e sorokat Írjuk, a vigadó termeiben egy gázláng 
sem ég, az élkezötermekben alig-aüg akad cgy-két 
vendég,

*

A tűzoltóság a központi őrtanván privát oldalról 
kapod először Diri a tüzlávmáről. Marknsovszkij ér­
páraié-noknak jelenlétiéi:, hogy a vigadó tetőzetén tűstül 
láttak. Markusovszky figyelmeztette az nshetöleges ve­
szélyre az összes ör.--é-g két. hogy legyenek készen. Marku­
sovszky felhalolt a lei özet ve s tájékozva magát megtette 
a szük-éges intézkedéseket. Az ezalatt a vígadóból meg­
adott lüzjelre kivonult a központi őrség s egymásután 
megérkeztek a ferenez-, júzsef-, terez- s lipótvárosi 
őrségek s az önkéntes tűzoltóság. Olt termelt gyor­
san a tüzi'eliigyelö Három tömlümenetben szí­
vat yuzlák fel a viz'*. Lcgelsöbben a Deák Fc- 
rencz-uteza felöl a tetőzeten ál. oda felhúzott tömlő­
ből, aztán a Deák Fcrcncz-utcza és Vigadó-ulcza 
felé eső melléklépcsőn felvitt tömlőkből öntözték 
a füstölgő s itt-ott parázszsal égő gerendákat. A 
lüzféazek a vigadó-uteza felé esett közelebb. Sze­
rencsére a tetőzet pl diliéi van fedve, léghuznm nem 
volt, a iáiig nem éledhetni: s nem csaphatott ki.

A lüz kitörésének okát csak sejteni lehel. Mondják, 
hogy a Kuntner-féle konyha henger-kéményét tegnap 
égették ki, s talán szikra jutott a gerendák közé. A nagy­
terem jobboldali szögletében teljesen összeégett a fedél­
zet, de a mennyezetet megvédte a löléje tapasztott tégla- 
réteg. A szclelü-lyukon keresztül folyvást csurgóit le a 
viz a sima parkettre, éjfél után már nagy tócsa volt a 
a terem jobb sarkában.

A főkapitány szintén megnézte a labirint-szerű padlást, 
hol még egy óra tájban is nagy bnzgósággal dolgoz'ak 
a tűzoltók, noha akkor már elmúlt a veszedelem. Mintán 
meggyőződött róla, hogy az épületet már nem fenyegeti 
pusztulás, utasításokat adott Paupera fogalmazónak, 
aztán eltávozott a városi tanácsnokkal együtt.

*

Egy és fél órakor őrséget hagyva hátra, hazament a 
tűzoltóság.

*

A vigadó épületben semmi veszély nem forog fönn; 
aggodalomra nincs ok, miért is a holnapi bált okvetlenül 
megtartják.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Zichy Géza hangversenye Páriában. Mint la­

punknak Páriából sürgönyzik, gróf Zichy Gézának a teg­
napi, harmadik hangversenye rendkívül fényesen sikerült. 
Az összes lapok elragadtatással nyilatkoznak a hangver­
senyről, a Figaro azt irja, hogy a hallgatóság a szó szo­
ros értelmében a páratlan virtuozitás és a bámulatra 
ragadó kivitel varázshatása alatt állott. Legnagyobb tet­
szését Zichy első darabja: «Ouerturc hongroise», aratott 
melynek egyes részleteit ismételnie kellett. Az óriási terein 
zsúfolásig meglelt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egylet márczius 2-án, azaz kedden 

délután 5 órakor a régi városház tanácstermében érte­
kezletet tart.

— A főváros közgyűlése szerdán a következő fon­
tosabb tárgyakat intézi el: a szabadságharcz-szobor- 
bizotlság jelentése 1884-ről s különböző javaslatok ; a 
budai cvang. egyház rendkívüli segélye ; a színházak 
tűzbiztonságáról szóló szabályrendelet kiegészítése, a 
társaskocsiközlekedés újabb rendezése és több omni­
busz-engedély, valamint Mátyás Gábor panaszaira a bi­
zottság javaslatai; a kerepes! országút (hivatalos nyel­
ven : knssa-duklai államul) vámvonalon belüli részének 
a város gondozása alá vétele tárgyában a vegyes bizott­
ságba tagok kiküldése ; a József-liávvaház bűzi kápolná­
jának nappali szoba ;á alakítása ; Takácsy Miklós ala­
pítványai ; az adókivető bizottsághoz bizalmi férfiak 
kiküldése ; a Gellért-hegyi házak megvételére fennálló

bizottságba egy tag delegálása, a vérmező szabályozási 
tervének módosítása — s mindjárt u napirend elején 
lesz a «Főváros» czimü hetilap 5000 forintos szubven- 
cziója tárgyában késztilt hírhedt javaslat.

— A tanáén a kertészeti kiállításra, mely f. é. April 
25-től május 2-ig lesz. három dij kitűzésére kéretik föl 
az iparügyi bizottság állal: egy 20 db aranyból álló dij 
lenne a város által kitűzve a diszkcrlészetve, s 10—10 
db arany a konyha- és gyümülcskertószetrc.

— A főváros 2—2 4 millió forintra tervezett 
függő kölcsönét a kormány a maga .egészében nem 
hagyta jóvá, hanem csak lh millió frtos függő köl­
csönhöz adta hozzájárulását, mivel az iskolaépítések 
nem ily természetű kölcsönből létesítendők, s a Huny ad y- 
téri vásárcsarnok ebből szándékolt építése se engedé­
lyezhető, minthogy a részletcsarnokok központi árucsar­
nok nélkül czéljuknek alig felelhetnek meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti betűszedők árszabály-bizottsága 

gyűlést tartott ma délelőtt az evang. gimnázium nagy­
termében. A szedők rendkívül nagy számban jelentek 
meg s figyelemmel hallgatták a végrehajtó bizottság je­
lentését ama nyomdákról, melyek a szedő-árszabályt még 
nem fogadták el, s azt az indítványt, bogy a szedők 
lépjenek be mindnyájan a hirlap-szedök körébe. Ennek 
az indítványnak az volt a czélja, hogy legyen a szedők­
nek egy köre, mely árszabálycsonkitások esetén gyámo- 
lilsa a kilépetteket. A végrehajtó bizottság e végből, a 
hirlapszedük körét ajánlotta, s felhívta a nyomdászokat 
a körbe való belépésre. A gyűlés, melynek vezetésére 
Láng J. Lipőt kéretett föl, hosszas vita után elvetette 
az indítványt s ezentúl is csak magánúton fogja támo­
gatni a munkátlan szedőket. Az eddigi segélyezések fe­
lülvizsgálására bárom, az árszabály-felügyelő bizottságba 
pedig öt tagot választottak, mire a gyűlés egyéb aprólé­
kos dolgok elintézése után véget ért.

MULATSÁGOK.
— Operabál, a m. k. operaházban nagyban folynak 

az előkészületek, hogy a bálteremmé egyesített nézőtér 
és színpad minél fényesebb díszben csillogjanak. A szín­
pad fölött 18 méter magasságban óriási plafond lesz 
feszítve, melynek közepéről Siemens-féle regenerátor 
gázcsillárok több mint 4000 gyertya lángnak fényét 
Ingják terjeszteni. A háttérben a zenekarok emelvényei 
lesznek felállítva, mig a jobb és baloldalon keleti növé­
nyekkel díszített kel-két tágas fülkében frissítői; kapha­
tók. A nézőtéren a páholyok alatt körös-körül fauteuilleok 
lesznek léve, az egész podium pedig vászonnal vonatik 
be. — A pompás első emeleti csarnokban ezukrászat 
fog a közönség rendelkezésére állni. A nagyszerűnek 
ígérkező operabál iránt a közönségben rendkívül nagy 
az érdeklődés és talán épen ez az oka annak az elter­
jedt hírnek, hogy már beléptijegyet nem lehel kapni. 
E leves hir ellenében értesítik lapunkat, hogy belépti 
jegyek még mindig kaphatók az operaház nappali pénz­
tárainál s a szokott elárusító helyen. Helyeseken teszi kü­
lönben, a ki előre gondoskodik belépti jegyről, mert a 
bál estéjén bajosabb lesz a pénztárakhoz fúrni és igy 
későbben a bálterembe jutni. A bál estéjén is az opera­
ház két oldalán levő nappali pénztárakban fognak 
a belépti jegyei; elárasillatni.

— As erdélyi közművelődési bál bizottsága hol­
nap márcz. 1-én tartja bálját a vigadó összes termeiben. 
Mint utolsó nagy elite bálja ez idei farsangnak, előre 
láthatólag egyike lesz a legszebbeknek. A lady jialro- 
no-szo gr. Károlyi Istvánná, valamint a rendezőség 
min len lehetőt elkövetett a bál fényének emelésére. Vi­
dékről i-, különösen Erdélyből többen jöttek fel. A 
végrehajtó bizottság ez utón is felkéri a rendezőség va­
lamennyi tagját, hogy előleges megbeszélések miatt 
oslve iél 9 órakor a redoutban összejönni szivesked- 
jenek.

GYÁSZROVAT.
Steinberg1 Ignácz a főváros kereskedő köreiben 

előnyösen ismert budapesti nagykereskedő, tegnap éjfél­
kor szivszéllnüdésbon hirtelen elhunyt.

Dr. Lux József bicskei körorvos, febr. 25-én 38 
éves korában Bicskén elhunyt. Dr. Lux József ugyanis 
egy vasúti betegéhez ment volt ki s midőn egy teher- 
vonalon visszajött, a még nem egészen megállapodó vas­
úti kocsiról leszabva, kabátja beleakadt valamibe, úgy, 
hogy ő a vonal alá kerülvén, gyomra táján ketté hasit- 
talott. Csak a vonat megállapodása után vették észre a 
szeri neséllcniil szörnyet halt orvos telemét s úgy szál­
lító; Iái: cl onnan. Temetése ma délután volt Bicskén.

DossewiTy Kávézol gróf, a korábban elhunyt nagy­
nevű Emil és Aurél grófok bátyja febr. 27-én 7G éves 
korában Külhon meghalt.

TÁVIRATOK.
Eger, lehr. 28. (0. É.) A Szvorényi ünnepély ma 

nagy fénynyel ment végbe. Jelen voltak: Klamauk mi­
niszteri tanácsos, Homan főigazgató, a papság képvise­
lői, a megye Zalái' Józseffel, a város Tavasi polgármes­
terrel az élén, a jogakadémiai tanári kar Huberth tanár 
vezetése mellett, a volt tanítványok Vineze Alajos 
fücgyliázi hitszónokkal és számos testület. Továbbá 
a magyar tudományos akadémia részéről Biulenz, 
Szarvas és Wolf: — a Kisfaludy-társaság részéről Hein­
rich : az Aurora kör részéről pedig Balázs, Sziklay, id. 
Szinnyei és Kapáesy Dezső voltak jelen. Homan főigaz­
gató átnyújtotta a Ferencz-József rendet Szvorényinok, 
ki n számos üdvözlésre egyenkint válaszolt. Az üdvöz­
lések után a czisterczieknél diszlakoma volt, melyen 
számos lelkes folköszüntőt mondtak.

Bécs. febr. 28. /I seocsiálistáhra vonathozó tör­
vényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság foly­
tatván a részletes vitát, a törvényjavaslat 5—-10-ig 
terjedő szakaszait elfogadta. Az a határozat, mely 
szerint utolsó fokon a minisztérium dönt, élénk 
vitát keltett. Taaffe kormányelnök ama nyilatkozata 
után hogy a távolról sem akarja kétségbe vonni a 
közigazgatási törvényszékhez és a birodalmi tör­
vényszékhez intézendő felebbezés jogát, de annak 
a törvényjavaslatban való megemlítését czélszerünek 
nem tartja, a bizottság az előterjesztett indítványo­
kat mellőzte.

KÖZGAZDASÁG.
Párls, febr. 27. (Esti terménytőzsde.) Haza folyó 

hóra 21.90 (= 10.98 frt), márcziusra 21.75 (= 10.90 frl), 
máreziustól 4 hóra 22.— (= 11.03 frt), májustól 4 
hóra 22.60 (= 11 32 frt). Liszt 12 márkás folyó hóra 
40.60 (= 14.69frt), márcziusra 47.25 (=14.88 frt). már- 
cziuslól 4 hóra 47.75 (= 15.03 frt). májustól 4 hóra 
48.90 (= 16.41 frt). Olaj folyó hóra 55.25 (= 27.68 
frt), márcziusra 55.25 (= 27.68 frt), máreziustól 4 hóra 
56.— (=28.06 frt),májustól 4 hóra 57.25 (= 28.68 frl) 
Szesz folyó hóra 47.75 (= 26.07 frt), márcziusra 48.— 
(= 26.20 frt),) márczius—áprilisra 48.25 (= 26.33 
frl), májustól 4 hóra 48.50 (= 26.46 frt). — Átszá­
mítási árfolyam 100 frk vista = 60.10 frt.

Newyork. febr. 27. (Kabelsürgöny.) Petroleum finomí­
tott 70° Abel Test Now-Yorkban februárra 7)j. Phila­
delphiában februárra 7\. Liszt 3.25. — Piros őszi búza 
helyben 93 (=8.85 frt), márcziusra névleges (= — frt), 
áprilisra 92£ (8.81 frt), májusra 93jj (= 8.91 frl), 100 
kilókint. ■— Tengeri 50. Gabonafuvardij imperial-quur- 
terkint Észak-Amerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
2$ (= 0.62 frt 100 kilókint.)

A bortermelők érsz. értekezlete,
— Második nap. —

Az érdeklődés, melyet az ország különböző vidékeinek 
bortermelői a napirendre kitűzött tárgyak iránt tegnap 
tanúsítottak, ma sem csökkent. A megyeház nagy gyű­
lésiemé ma is épen úgy megtelt, mint tegnap, s a 
megjelentek épen oly higgadtan és tárgyilagosan vitatlak 
meg a napirendre kitűzött kérdéseket, mini a tegnapi 
értekezleten. A határozati javaslatokat a kongresszus

ma is egyhangúig elfogadta, annak jeléül, hogy 
ama bajok, melyeket az előkészítő bizottság meg­
vitatás végeit a napirendre kitűzni szükségesnek tartott, 
mind olyanok, melyeknek gyógyítását az ország összes 
bortermelői okvetellenü! szükségesnek és elodázhalallan- 
nak tartják. Es épen az a higgadtság, az a tárgyilagos­
ság, a melylycl a magyar bortermelés különböző bajait 
minden oldalról leplezetlenül megvilágították, és az az 
egyértelműség, melylycl a kongresszus n határozatokat 
hozta, remélni engedi, hogy a kormány e tekintélyes 
testület vólumát komolyan figyelembe veszi, s a fel­
tárt bajokon minél előbb segíteni fog, annál inkább, mert 
itt nem csak egyesek, hanem az egész ország érdekei­
ről van szó, arról, hogy mepnentessék az országnak egy 
oly jövedelmi forrása, melynek pusztulásával milliókkal 
csökkennék a nemzeti töke és az állam jövedelme.

A kongresszus mai lefolyásáról adjuk a következő tu­
dósítást :

A kongresszus mai második ülése szintén tömeges 
részvétnek örvendett. Az ülésen Antlrássy Gyula gr. is 
jelen volt.

Andrássy Manó gr. d. e. 10 órakor nyitotta meg a 
tanácskozást. .

Dell Jenő jegyző több beérkezett irományt terjesztvén 
elő, melyek a kiküldendö végrehajtó bizottságnak fognak 
kiadatni, a borhamisításra nézve tegnap hozott határozat­
tal kapcsolatban azt az indítványt terjeszti elő, hogy 
kéressék fel a kormány, minél előbb oly törvényjavaslat 
előterjesztése iránt, mely az élelmi és élvezeti ezik kok 
hamisítása tekintetében a német törvény példájára lehe­
tővé fogja tenni a borhamisítók elleni szirgoru eljárást.

Nendtvich Károly egy szakértő országos bizottság 
szervezését tartja szükségesnek, mely az eleimi és elve­
zeti czikkel; megvizsgálásával foglalkozzék.

Ezülán a kiiŰzött programin szerint a borkivitelnél 
eddig tapasztalt nehézségek elhárításának kér­
dése vétetett tárgyalás alá.

Egyesy Géza előadó mindenekelőtt hangsúlyozza, 
hogy a legfontosabb érdeke borászatunknak az, hogy 
borainkat minél előnyösebben értékesítsük. Nem az a 
baj, hogy ma még nem bírunk a kor színvonalán álló 
szölümiveléssel; mert ez nem akadályozott bennünket 
abban, liogv ne csak jó, hanem egyúttal kellő mennyi­
ségű bort is elő ne állítsunk. E tekintetben nem vagyunk 
oly szegények, mert ha összehasonlítjuk bortermelésün­
ket legerősebb versenytársunkéval, Francziaországeval, 
azt látjuk, hogy Francziaország után körülbelül mi va­
gyunk az első bortermelő ország Olaszországon kívül. 
Hogy mennyire időszerű volt a mozgalom megindí­
tása,' azt mutatja az a körülmény, hogy most kell 
felhasználnunk a kedvező viszonyokat, midőn a leg­
erősebb konkurrensünk bortermelésében tetemes ha 
nyallás állott elő. — Ugyanis azt tapasztaljuk, hogy 
a legújabb statisztikai adatok szerint Fvan-ziaország 
bortermelése, mig 1884-ben még 34.780,720 hektolitert 
teli, addig 1885-ben már csak 28.530,löl hektoliter volt. 
Bár a csökkenést részben a lilloxera terjedése idézte elő, 
mégis 6 milliót túlhalad azon különbözei, mely a két 
év összehasonlításából előáll. A mi bortermelésünk mér­
véi nem lehel határozol lan megállapítani, de. a 8 mil­
liónyi adót véve alapul, mégis 15—16 millió hektoli­
terre lehel azt számítani. Ezen tekintélyes mennyiséggel 
mily szegényes arányi mu'al jelenlegi borkivitelünk, mely 
alig iiti meg a 900,000 hektolitert. — Ez oly baj, me­
lyen mindenesetre segíteni kell. (Helyeslés) Első sorban 
a baj kul forrását kell orvosolni nézete szóéin!, a mely 
abban áll, hogy nincs helyes és okszerű pinczokezc-lé- 
síink. — Pinezéinkben úgy more pátrio képesek va­
gyunk ugyan vendégeinknek jó borral szolgálni, de hogy 
drasztikusabb példával ne éljen, ha csal; Soroksárra 
akarjuk elvinni borainkat, azok n m állják ki a sarat.

Be kell látnunk végre, igy folytatja, hogy boraink ke­
zelését illetőleg oda kell törekednünk, hogy e iészben 
magunkat ama piaczok Ízléséhez alkalmazzuk, melyeket 
boraink számára megnyerni kívánunk. 8 ha c tekintet­
ben meghál ál kozunk ama módokkal, melyek által eme 
czél elérhető, azon kell iparkodnunk, hogy e piaczokra 
borainkat a lehető legolcsóbban szállítsuk. Egyik módja 
ennek a szállítási kedvezményei; éléi őse, a mit azonban 
ö elégségesnek nem tart és azzal kíván kiegészítem, 
hogy a' kormány a borkivitelt a vámjövedelmekbö! en­
gedélyezendő prémiumok állal segd-e elő, mint azt más 
államok is némely ijiarczikkek kivitelénél alkalmazzák.

A kivitel első sorban nézete szerint a legközelebb 
fekvő államokban volna biztosítandó, hol arra s kilátá­
sok clug kecsegtetőknek mondhatók.

Első sorban lelemlitendőnek c ié-zbon Németorszá­
got tavija, hol nehezebb borainkon kívül különösen az 
aszlak boroknak volna biztos kelendő-égők. ha azok bi­
zalmat gerjesztő garanozia mellett oly árakon turjeszlet- 
nének, hogy a verseny! az olcsóbb külföldi borokkal 
szemben kiállják. A németországi pia ez biztosan meg­
nyerhető volna, ha borainkat bizalmat gerjesztő garan- 
czia mellett hozhatjuk a német piarzrn Másodsorban a 
Svájca az, mely különösen vörös borokra reflektál, ter­
mészetesen, ha biztosítékot nyer arra nézve, hogy ha­
misítatlan és állandó fajtákra számíthat.

Ezen kivid nem kisebb fontossággal bir az orosz 
piatz ellátása, hol teljesen hitelt érdemlő adatokia tá­
maszkodva állíthatja, kogy ott különösen a nehezebb 
fajták igen jó piaezra számíthatnak.

Itt még azon előny sem volna szem elöl tévesztendő, 
hogy Oroszországot olcsóbb utón, I. i. a Dunán érhetjük 
el Déloroszországon keresztül, melynél egyszersmind 
számításba vclietnök Romániát, melyet az Aldunán ejt­
hetünk útba, hol különösen az erdélyi borok kedvellek. 
Ilgyaneine vizi utal és a tengert vehetjük igénybe, hogy 
Törökországba és általában a Keletre eljussunk, hol 
jelenleg csakis igen problematikus értékű külföldi bo­
rokkal van a piacz elárasztva

Az a kérdés most már. bimnk-e jelenleg amaz esz­
közökkel, hogy az előadott czélok elérését sikerrel foga­
natosíthatjuk? Erre válasza az. hogy nem bírunk és leg­
közelebbi feladatunk az volna, hogy teremtsünk oly 
faktort e téren, mely működése által boraink kivitelét 
lehető nagy erővel közvetítse.

A miben nézele szerint hiányt szenvedünk, az egy 
erős, különösen anyagilag minden atvibutummal felru­
házott vállalat volna, melyre szükségünk van, létesüljön 
az bár a bortermelő* egyesülése vagy vállalkozás utján, 
de az úgy legyen szervezve, hogy természetesen a kor­
mány ellenőrzése mellett képes legyen borkivitelünket 
nagyban úgy eszközölni, hogy az hazánk bortermelőinek 
érdekeit a lehető legelőnyösebb módon kielégítse. Egy 
ily vállalatot úgy képzel, hogy az Budapesten és az 
ország különböző vidékein nagyobb borpinezéket létesí­
tene, melyben részint saját, részint a bortermelőktől 
bizományba és előlegezések mellett raktárba volt boro­
kat teljesen garancziával szakszerűen úgy kezelné, hogy 
azol; a külföldre való kivitelre alkalmassá tétessenek, 
hogy azok az egyes piaczok Ízlésének megfeleljenek és 
a külföldön boraink iránt hanyatlott jó hírnevet helyre­
állítsa és azt fenn is tartsa.

A kimért idő miatt csak ezekre szorítkozva, a kon­
gresszusnak a következő határozati javaslatot, melyet 
az előkészítő bizottság nevében terjeszt elő, elfogadásra 
ajánlja:

«Mondja ki a bortermelők országos kongresszusa: 
hogy

1. felkérendőnek tartja a kormányt, hogy a szállítási 
kedvezményeken s a borvámok kérdésének czélszerü 
megoldásán kívül a borkivitelt a vámbevételek jövedel­
meiből engedélyezendő praemiumok kitűzése által se­
gítse elő ;

2. hogy a borkivitel érdekében kívánatosnak tartja 
akár egyesülés, akár vállalkozás utján, minden eset­
ben a kormány ellenőrzése mellett, oly vállalat léte­
sítését, mely szakszerű berendezése által képesítve legyen 
borainknak nagyban való kivitelét eszközölni.

E vállalatnak feladata volna Budapesten és esetleg 
az ország különböző vidékein nagyobb borpinezék fel­
állítása, melyekben részint a vállalat állal saját szám­
lájára vásárolt borok, részint a hazai bortermelőktől 
bizományba vett borok szakszerű pinczekezalés által a 
külföldi piaczok megnyerése és állandósítása érdekében 
alkalmassá tétetnének.

Végül e vállalat előleg-üzlettel oly módon volna ösz- 
szekötendö, hogy a hazai bortermelők érdekei ez irány­
ban is a lehető legelőnyösebb kielégítést nyerjék.»

Sllay a legszigorúbb felügyeletet tavija szükségesnek 
arra nézve, hogy hamisiltalan bor vitessék ki s azt kí­
vánja, hogy minden nagyobb kivitelnél oz illető köte­

lezve legyen egy bizonyos mennyiséget szakszerű meg­
vizsgálás" alá bocsátani, akár a mintapincze, akár egy 
szervezendő országos bizottság utján.

Wagner László figyelmeztet arra, hogy a franezia 
kormány kebelében javaslat készül a ezukorra vetett 
adó suppriinálása czéljából, a minek következtében nagy 
mennyiségű ezukor fog bor-elöállitási czélokra felhasz­
náltatni s igy a bortermelési hiány ez állal bőven fe­
deztetik. Ezt" csal; azért cmli’i fel, nehogy illúziókban 
ringassa magát az értekezlet az export tekintetében, 
mert a bortermelés csökkenése Francziaországban kipú- 
tollatiK a franezia kormány által tervezett javaslat élet­
beléptelése állal.

Molnár István az export legnagyobb akadályát a 
nálunk dívó szőlőművelésben találja. Nekünk más szőlő- 
fajok művelésére kell az export tekintetében áttérni, 
hogy a külföldi Ízlést, mely a franezia után indul, 
kielégíthessük, a bank felállítását helyes eszmének 
tartja, de azt hiszi, hogy kiviteli praemiumok adását az 
ország anyagi viszonyai nem engedik meg.

Hammersberg Jenő a maga részéről elegendőnek 
tartami, ha a kormánytól az irányban kérünk intézke­
dések"!. hogy világosiitassa fel a fogyasztó közönséget a 
létező borhamisításokról, s hogy az okszerű borkezelés 
terjesztése érdekében mozdítsa elő a vidéki mintapin- 
ezék létesítését, ha szükséges, anyagi segély által is. 
Export jiraemiumok követelését az ország sanyarú 
pénzügyi helyzeténél fogva nem tartaná helyesnek és 
czélra vezetőnek.

Az elnök arra figyelmeztet, hogy a praemiumok nem 
a kormánytól követeiteknek, ez nem fogná az országot 
különös áldozattal terhelni, a mint nem terheli Német­
országban, hol Bismarck herczeg a borvám iránt tett 
intézkedések által, teremtett erre szolgáló alapot.

Neudtvlch Károly arra fektet fősulyt, hogy pincze 
kezelésünk oda fejleszlessék, hogy egyes borvidékenként 
a külfölei borkereskedők igényeinek is megfelelhessünk. 
Ezek ugyanis leginkább nagyobb mennyiségű, ugyan­
azon minőségű bort keresnek, s ott keresik azt, 
hol arra is számíthatnak, hogy állandóan találnak kellő 
készletet.

BarbAs János elfogadja az előadó által minden tekin­
tetben alaposan indokolt határozati javaslatot. Külö­
nös súlyt helyez a vidékenként felállítandó borászati 
bankokra.

Mezösy a mintapincze szervezetére nézve emel hu­
moros modorban több rendű panaszt, melyeket 

Miklóu Gyula határozottan visszautasított, kiemelvén, 
mennyire nem jó szolgálatot teszünk az ügynek, ha a 
kongresszuson ily alaptalan panaszok hangoztatnak, me­
lyek borkereskedelmünk hitelét egyáltalán nem emelhetik. 

’ Huszár István az exportpraemiumok tekintetben 
nem pártolhatja az előterjesztett határozati javas­
latot, hanem annak szükségére utal, hogy szakértő 
pinczekezoltik hozassanak be a külföldről, s hogy a kor­
mány felkéressék, hogy a borexport a praeinirozásra 
szánt ös«zeg inkább szakemberek importálására fordit- 
tassék

Koppély Géza szintén arra fektet súlyt, hogy oda 
törekedjünk, hogy minden egyes borvidéken minél na­
gyobb mennyiségben egyforma minőségű bor álljon ren­
delkezésre, mely bizonyos typusok alatt megismertetvén 
a külfölddel, nagyban fogná előmozdítani borkivite­
lünket.

Dapey László azt hiszi, hogy különösen a konzulá­
tusok utján sokat lehetne elérni borkivitelünk tekinteté­
ben. A mi konzulaink is részesítsék sikeresebb védelem­
ben külföldi borkereskedésünket, avégett pedig kívána­
tosnak tartaná, ha konzulátusaink a maga utján a bo­
rászatunk érdekében követendő eljárásra nézve bizonyos 
utasít fisokkal láttatnának el.

Konrád hangsúlyozza a borkóstoló-intézetek felállítá­
sának ezér zeneiségét a külföldön.

Tisza László magáévá teszi az előadó határozati ja­
vaslatát a praemiumokra vonatkozó pont kivételével. 
Egy a czélnak megfelelő bank felállítása tekintetében 
azok nézetéhez csatlakozik, kik nem egy czentralis nagy 
oiganumol kontemplálnak, hanem legyen minden vidék­
nek egy ilyen központja. A pinczemesterek kérdésében 
azonban nem pártolhatja a deczentrálizácziót.

Eszterhazy István gróf kijelenti, hogy mindenben 
egvotv: t elöfie szólóval.

Doil Jenő, nem járulhat szavazatával ahhoz, hogy a 
konzulátusok számára utasítás dolgoztassák ki a borá­
szat tekintetében való közreműködésüket illetőleg. Azt 
hiszi, elégséges, ha a kormánytól kérjük, hogy a konzu­
látusokat figyelmeztesse, lingy a kereskedelmi és ipar­
kamarák, a gazdasági egyesületek és más országos ható­
ságok részéről a borvédelem érdekében hozzájok érkező 
megkereséseket elintézni szíveskedjenek.

Egyesy Géza válaszában utal arra, hogy a határo­
zati java-latot az előkészítő bizottság megállapodása 
alapján terjesztette elő és ha a kongresszus jónak látja, 
nincs kifogása az ellen, hogy annak első pontja kilia- 
gvassék (Helyeslés).

A határozati javaslat ezután az első pont kihagyásá­
val elfogadtatott.

Ezután tárgyalás alá vétetett a regále-jog megvál* 
tásá.nak kérdése.

Borosa Bálint előadó azt hiszi, hogy tekintettel arra 
a sokféle érdekre, mely e kérdéssel kapcsolatban áll, a 
kongresszusnak nem lehet hivatása részletes megoldási 
módot javaslatba hozni a regale megváltása tekinteté­
ben Azért egyszerűen a következő határozat kimondá­
sát ajánlja:

«Kéressék fel a m. kir. belügyminiszter ur, hogy a 
regale-jognak megváltás utján való rendezése végett 
minél hamarabb törvényjavaslatot legyen kegyes ter­
jeszteni a törvényhozás elé. (Élénk helyeslés.)

Eszterházy István gr. köielességének tartja, hogy a 
kínálkozó alkalmat megragadva, e kérdésben a kon­
gresszus körében nyilatkozzék. Az előterjesztett indít­
ványt nem tartja eléggé szabatosnak. Nem a regafe- 
jegnak álalában, hanem az ilalárulási jog megváltásáról 
lehet csak a congresszuson szó.

A kérdés szorosan összefügg az úrbéri viszonyokkal. 
E tekintetben a 48-iki törvényhozás már intézkedett s 
ezen intézkedésnek csak foganatosításáról van szó s az 
elfogadandó határozat tulajdonképen csak figyelmeztetés 
és kérelem a kormányhoz, hogy a törvényijén kimon­
dott elvnek legyen eleget. (Élénk helyeslés.)

Nem szükséges kiemelnie, hogy a föld, illetőleg szőlő­
birtokos érdeke, mily szoros összefüggésben áll a sző­
nyegen forgó kérdéssel. Az a birtokos, a ki nem képes 
helységében italát elárusítani, ösztön hiányában nem is 
fog iparkodni tökéletes bort előállítani. (Igaz! Úgy van!) 
Így verseny egyátalában nem lévén, megtörténik az, 
hogy vannak helységek, a hol drága pénzen sem lehet 
megiható bort kapni

Tűrhetetlen állapotnak tartja ezt már ennél fogva is, 
a mellett, hogy ezek az állapotok, mint a hűbéri viszo­
nyokból származók, fenn nem tarthatók. A szőlőbirtokos, 
a ki meg van fosztva borának kimérésétől, aránylag 
igen magas adót fizet szőlője után, pedig azt biztosítani 
drága pénzen lehet és az nem hitelképes. Az utolsó 
refigitim részére az, hogy legalább a versenytérre lép­
hessen produktumával.

E tűrhetetlen állapotok vezették bizonyára a 48-ki 
törvényhozást annak felismerésében, hogy a hűbéri vi­
szonyokból eredő jogok az állam által váltassanak meg, 
ne pedig csupán gazdát cseréljenek. (Élénk helyeslés.)

Mert ha az utóbbi mód fogadtatik el, a dolog lényege 
nem változik. Meglehet, hogy avatatlan ember kezébe 
kerül a dolog, a ki ezen jogával nem élni, hanem visz- 
sza fog élni, mig a lelkiismeretes földesur mindig volt 
bizonyos tekintettel. #

A rcgale-jog megváltásának szükségét az is indokolja, 
hogy az utóbbi időben felekezeti izgalmak keletkeztek s 
az mondatott, hogy a zsidó ront meg mindenkin! a falu­
ban. De vájjon ki adja kezébe a fegyvert, hogy a népet 
megrontsa V Hiszen kinek feküdjék szivén pl. mérték­
letesség! egyesületek alakítása, kinek feküdjék szivén az, 
hogy a pálinka ne fogyjon, mikor ennek az a követke­
zése, hogy az árendás nem adja meg a szokásos ösz- 
szegelV

Ezeket szóló tarthatatlan állapotoknak hiszi és azt 
tartja, hogy ez állapotok megszüntetése az államnak er­
kölcsi kötelessége.

A következő indítványt terjeszti elő: .
«Mondja ki a kongresszus a minisztériumhoz inté­

zendő feliratában, hogy az italmérési kir. kisebb ha­
szonvételi jogok megváltását oly módon véli legczélsze- 
riibben eszközlendönck, hogy e jogokat az eddigi tulaj­
donosoktól az állam maga váltsa meg és sajátbirtokába 
s kezelése alá, monopoliumszcrűleg kezelje.» (Élénk he­
lyeslés és tetszés.)
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galejoL? megválása tárgyában.
Szivák Imre szintén az állam általi megváltás sür­

gős sziikségét hangsúlyozza, egyúttal kimondatni kí­
vánná azt, hogyha a kormány nem tartja elérkezettnek 
az időt e kérdés végleges rendezésére, addig, inig ez 
meg nem történik, adassuk meg e jognak ázott becsületes 
védelem, melyet az most élvez.

Dell Jenő azt hiszi, en bloc kellene elfogadni Eszter- 
házy gr. indítványát.

Galgóczy Károly Síivák álláspontjához csatlakozik.
Gőndöci Benedek utal Csaba és Szarvas példájára, 

melyek maguk váltották meg a regálét s e példa követé­
sét ajánlja.

Hammersberg Jenő figyelmeztet a szegény felföldi 
küzségekie. melyek nem követhetik a gazdag alföldi köz­
ség - példájiii. sőt ha rájuk kényszerit lelnék a regale 
megváltása, ez biztos tünkrejulásukkal járna.

Esztcrházy István gr. Uöndöcsvsel szemben meg­
jegyzi, hogy kevés község juthat ama szerencsés he!v- 
zetbe. liogy ha vagyonos is, oly olcsón válthassa meg a 
regálét, mint ezt Csaba és Szarvas lehették.

Az elnök szintén arra utal, hogy a felföldön és Er­
délyben egészen inás viszonyok vannak, melyek vesze­
delmessé teszik annak az elvnek kimondását, hogy a 
községek váltsák meg a regálét. A maga részéről is ki- 
vánatosnsk tartja, hogy elfogadtassák Eszlerházy István 
gróf határozati javaslata kibővítve Szivák Imre indítvá­
nyával.

A kongresszus elfogadta Eszlerházy István gróf 
határozati javaslatát azon kiegészítéssel, melyet 
Szivák indítványozott.

I árgyalás alá vétetett ezután az okszerű, szőlőmű­
velés, a borászati szakoktatás és pinczekczelés 
terjeszt S' re létező intézmények fejlesztése és 
szakfolyamok tartása.

Gamsuf \ ilmos tetszéssel fogadott hosszabb indo­
kolás után a kővetkező határozod javaslatot terjesz­
teti elő:

«Mondja ki a t. kongreszus, hogy
1. a hazai szőlőművelés és borászat emelését ezélzó, 

már létező intézményeknek támogatása s l'entartása és 
szükség szerint ily ezélu intézményeknek létesítése is a 
kormánynak, egyleteknek és szövetkezeteknek ezentúl is 
mellüzhctlen feladatát képezze.

- • hogy a vinczellér-képezdék, illetve szőlészeti és 
borászati iskolák tanszervezetének s tanítás módjának 
reálisabb, gyakorlatibb alapokra fektetése czéljábó) szük­
ségesnek tartja azok tananyagának átvizsgálásé: egyön­
tetűvé tételét s a gyakorlati élet kívánalmainak megfe­
lelőbben leendő megválasztását. Ugyanilyen ezélbúl szük­
ségesnek tartja a szóban forgó szakiskolák tanfolyamai­
nak k.vétel nélkül három évre leendő meghosszabbítását 
olyan tormán, hogy a harmadik év praxis-évnek lekin- 
tesséfc. melynek végeztével a végbizonyítványt (mint 
k' i « sit-'J bizonyítványt) nyerni óhajtó növendékek az 
ö^s/' S szaktantárgyakból képesítő vizsga letételére kü- 
teleztessenek.

• tisztán gyakorlati irányú ismereteknek elsajátítása 
czéljáböl időszakonként munkásképző tanfolyamok rend- 
szeresitendök. Ezen tanfolyamok részben a szőlöszeli- 
borászati szakintézetekkel, részben egyes nagyobb erre 
felajánlott szőlőszelek, illetve pinczegazdaságokkal kap­
csolatban — mintegy azokra támaszkodva — létesí­
tendők. I

4. Az egyes fontosabb szőlőmülvelési és borászati 
munkálatokra vonatkozó ismereteknek terjesztése czéljá- 
ból felette kívánatosnak tartja időszerű, 8—10 napig 
tartó szölöszeli, borászati tanfolyamok, minél több helyen 
és nagyobb számban való rendezését.

A szölümivelés és borászatra vonatkozó, magasabb 
kiképeztelésre alkalmat nyújtandó, okvetlen szükségesnek 
látja a képezdék illetve szakiskolák mellett egy közép­
intézeti jellegű szölöszeli, borászati tanintézetnek létesí­
tését. melyben nagyobb szölőszelek vagy pinezegazdasá- 
gok leendő kezelői, úgy szinte leendő vándortanilók s 
szakiskolai tanárok teljes kiképeztetést nyerhetnének.

ü. Elodázhatlanul szükségesnek tartja a vándortanilók 
személyzete számának szaporítását ezzel kapcsolatban 
az egyes yándortanitói kerületeknek kisebbé tételét: a 
vándortanilók működésére vonatkozólag pedig, ezélhoz 
vezetöbbnek tartja, a pár óráig tartó futólagos vándor- 
előadások helyett, legalább .1—4 napig tartó, főleg gya­
korlati irányú időleges (vándor) taníolvamok tartását s 
díjazással egybekötött munkásversenyek rendezését. E 
határozati javaslatoknak pártfogása, kegyes elfogadása s 
leendő kiviiele tárgyában a kongresszus részéről felter­
jeszt"- ‘eendö a nagyinéltőságu földmiveiési-, ipar- és 
keresk ieimi in. kir. minisztériumhoz.-)

Weninger arra utal, hogy a köznépnél emeljük a 
'ZÖllő-m Ívelést. Ezt pedig csak a földmives iskolák által 
lehet elemi.

Molnár István a budapesti vinczcllér-képezde igaz- 
pat<.ja. kilogásolja és helyreigazítja az előadó némely 
adatait.

Dr Cs&thl Szabó Lajos az előadó határozati javas­
latát egész terjedelmében elfogadja, csak annyival ki­
várnia megtoldani, hogy kéressék fel a kormány, hogy az 
: lia!a segélyezett gazdasági egyesületeket szólítsa fel,
: "gy rövid tartamú gyakorlati tanfolyamokat rendezze- 
n k be, kapcsolatosan kisebbszerü munkahelyekkel vagy 
!.i.napi a ezekkel, hol a szöllős gazdák a pincze kezelés 
és szőlészet terén a legszükségesebbeket gyakorlatilag 
elsajátíthassák.

Gámán Vilmos előadó, röviden reflektál Molnár igaz­
gató ellenvetéseire. Kijelenti, hogy ö az általa felhozott 
adatok legnagyobb részét maguktól a vinczellér-képezdék 
igazgatóitól s a vándor-tanítóktól kapta.

Az elnök azután elfogadottnak jelenti ki a ha­
tározati javaslatot, a mely kinyomatni s az előter­
jesztéssel együtt a kormánynyal is közöltelni fog. hogy 
a létező bajokról tudomást szerezvén, azokat orvosol­
hassa.

Kivetkezik a szöllövel újonnan beültetett terü­
letek részére, az eddiginél magasabb állami kedvez­
mények kieszkuzlése. Az állatni szőlőiskolák 
szaporítása.

Előadó Bethlen Gergely gróf e pontra nézve, helyes­
lé- el fogadott beszédben, indokolt következő határozati 
javaslatot terjeszti elő:

«Kéressék föl a kormány, hogy az 1883-ik évi 17. 
t. "z oda módositlassék, hogy az adómentességi ked­
vezmény 6 év helyett 12 évre szóljon, azon változtatás­
sal. hogy ezen kedvezmény minden újonnan beültetett 
területre terjedjen ki, akár lesz rigolirozva, akár nem, 
azzal a megjegyzéssel, hogy azon szüllőtelepek, me­
lyek rigoliroztattak legalább 12 évre teljes adó- 
mente-ségben részesüljenek s ingyen kapják az állami 
szöllöiskolákból a szükséges ültetvényeket azon termelők, 
kik nem rigoliroznak, 12 évig fizessék csak azon föld­
adót, melyet azelőtt — rendesen, mint legelő után — 
az ültetvényeket pedig határozott mérsékelt ár mellett 
kapják.

Végre az állami szöllőiskolák oda szaporitlassanak, 
hogy minden vidéknek a maga területén oda alkalmas 
szMűfajokkal biró (elekek berendezlessenek».

Az elnök megjegyzi, hogy azok, kik egyfajtája szölö- 
V"1 uiteiik he a területei 15 évi adómentességben része- 
sittessenek s ez értelemben a határozati javaslat el is 
fogadtatott.

Következett a szőlőhegy-rendszabályok kötelező 
alkotéisa, tekintettel a különböző borvidékekre.

Erre nézve Szalay Károly előadó rövid indokolással 
következő minden észrevétel nélkül egyhangúlag elfoga­
dott határozati javaslatot terjeszti elő.

A konkreszus sürgősnek tartja oly hegyrendüri tör-

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁRCZIUS 1.
;. . zoloojtási tanfolyamoknak tartását közönséges szö- 

ominelu munkások részére, részint a vinczellérképez- 
clekben, részint pedig a szölöszeli vándortanárok által, 
mely tanfolyamok 3-4 napra terjedhetnek.

... . rcntlolkezésre álló liomokterületeknek társulás 
uljiini szőlővel beültetését.»
i VaÖna,y Ki',,o|y azt kívánná, hogy a nevezetesebb 
borvidékeken állíttassanak fel szénkénegkészitö gyárak, 
mert a szállítás, a különben is drága szénkéneg árát 
meg inkább emeli.

Tisza László a szölöojtási tanfolyamok tartásánál, 
különösen a íiloxera által megtámadott vidékeket kivárna 
figyelembe vétetni.

Az elnök figyelmeztet arra, hogy a szölőgazdákat 
nein szabad rizikónak kitenni, hanem csak oly módokat 
kell nekik ajánlani, melyek teljesen megbízhatók. Azt 
hiszi, hogy a franczia példát kell követni s hogy a kon- 
gie-szus i- kérdésben ne hozzon döntő határozatot, ha­
nem bízza a kérdés szemmel tartását és az intézkedést 
a kormányra.

Mellyes Belizár felszólalása után a kongresszus el- 
foga i'.a az elnök indítványát.

Végűd a végrehajtó bizottság választatott meg, mely 
a kongresszus által hozott határozatok végrehajtása te- 
kintetében fog eljárni.

E bizottság tagjává az előkészítő bizottság tagjain és 
az előadókon kívül a következők választattak meg: Sza­
lay Imre, Zalay István, Bezerédj Viktor, Boross Bálint, 
\ adnay Károly, Bethlen Gergely gr. Egyessy Géza, Szi­
vák Imre, Gamauf Vilmos, Dcii Jenő, Ordódy Lajos, 
Hammersberg Jenő, Koppéiy Géza.

F. bizottság még a vidék küldöttei 
telni.

Ezután Dell Jenő amaz indítványa, hogy a kormány 
kéressék lel arra, hogy az élelmiszerek hamisítói ellen 
mielőbb törvény alkotását kezdeményezze, vita nélkül 
elfogadtatott.

Galgóczy Károly köszönetét mondott az elnöknek a 
laná'-skozások tapintatos és bölcs vezetéséért.

Egyoasy Géza indítványára pedig Pestmegyének sza­
vazott a kongresszus köszönetét a terem átenge­
déséért.

Ezzel a kongresszus d. u. 34 órakor véget ért.

küldötteiből ki fog egószil-

az opera átelle- 
földszinti termé- 

sikerült menu

A kongresszus után, annak tagjai, 
nében levő Ruscber-féle vendéglő 
ben gyűllek össze fényes ebédre. A 
és a mintapincze válogatott kitűnő borai a terem 
egész hosszában felállított asztalt elfoglalt társasá­
got csakhamar derüli kedvre hangolták s meg­
indult a pohár köszöntők árja. Az elsőt Földváry Mi­
hály, Pestmegye alispánja mondotta a kongreszus elnö­
kére Andrássv Manó grófra és a kongreszus tagjaira. A 
felköszöntő zajos éljenzéssel fogadtatott. Miklós Gyula 
a kongreszus három alelnökérc, Esztcrházy István gr. 
gr. 'I ,sza László és Huszár Istvánra emelte poharát 
Esztcrházy István gr. Pestmegye alispánját, Földváry 
Mihályt éltette, ki készséggel engedte át a megyeház 
termét a kongresszus tanácskozásaira. Tisza László 
a kongresszus előadóira ürített poharat. Andrássy 
Mami gr. Miklós Gyulát, Szalay Imre Tisza Lászlót 
Barabás János az Andrássy-családot, Mezőssy 
László a magyar sajtóra emelt poharat. Miklós Gyula 
a sajtó munkásait, V'adnay Károly Szalay Imrét élteti 
Szalay Imre előadván a kongresszus létesülésének előz 
menyeit, a sajtót éltette. Deil Jenő Andrássy Manót 
mint kitűnő gazdát, kereskedőt és nagyiparos! ünnepli 
és óhajtja, hogy sok ilyen íüura legyen a hazának 
akkor nem fognának a főúri birtokok olyan kezekbe ke 
riilni, a hol nem szívesen látjuk.

A lakoma fél két óra tájban ért véget. Holnap dél­
előtt a kongresszus tagjai Budafokra rándulnak az ottani 
pezsgőgyár megtekintése végett.

Széchényi Pál kereskedelmi miniszter a bortermelők 
kongresszusának háznagyához intézett levélben megkö­
szönte a lakomára való meghívást, kijelentvén, hogy 
megjelenésben csak egészségi állapota akadályozza.

"7 VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Az országos mintapinezében képviselt borter­

melők harmineztagu választmánya ma délben folytatta 
tegnapelőtt félbeniiagyott ülését a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi minisztériumban Sztáray Antal gróf 
elnöklete alatt. A mai ülés tárgyát a módosított szerve­
zeti szabályzat tárgyalása és Nádasdy Ferencz gróf ama 
indítványa képezte, hogy a választmányi tagok az ülé­
seken képviseltethessék magukat. Mint első felszólal

Andrássy Gyula gróf, ki elismeri, mint az elnöki 
jelentés mondja, liogy az intézmény igen kedvezően fej­
lődött, de a jövőre nézve aggályai vannak. Az intéz­
mény feladatát az képezi első sorban, hogy rosszul ke­
zelt boraink ezentúl jobban kezeltessenek, és másodszor 
hogy a külföldiek authcnlikus forrásból szerezhessék be 
a hamisítatlan termékeket. E czél elérésére főtényező a 
borkezMük mivclése és a mintaszerű pinczekczelés min- 
néi szélesebb körökben való elterjesztése. Hogy ez az 
intézmény kereskedelmileg nem sikerült annak az okai­
val a borászati kongresszus kimerítően foglalkozott. Nem 
sikerült külföldön depot-kat felállítanunk és vállalatunk 
számára egy bankot és élelmes, megbízható ügynököket 
megnyerni. Nézete az, hogy az intézménynek csak nagy 
anyagi koczkázásokkal létesíthető kereskedelmi oldala 
ejtessék el végkép, nehogy a már eddig elért sikereket 
kockáztassuk. A ininlapinezél nem lehet kereskedelmi 
vállalattá aljasitani. E felszólalását csak azért teszi, mert 
egv bizonyos irány kapott fel, a mely igen téves nyomokon 
halad. Ez eszmél gr. Keglevichmár egy Ízben foganatosította, 
kudarezot vallott vele, nem tudja a hiányos kezelés vagy 
a lük" hiánya okozta c balsikest, de példája egy cseppet 
sem bátorító. Keglevicb gróf össze akarta vegyíteni a Ma­
gyarország legkülönbözőbb vidékein termett borokat és

V"ny alkotását, melynek átalános országosan kölelező 
keretében a különböző borvidékek jogosult érdekei meg­
óvása s előmozdítása tekintetéből a viszonyoknak meg­
felelő helyiszabályok alkotása is lehető legyen.

f elir ezért a minisztériumhoz, melyben ily irá- 
nvu törvény hozatalát eszközölni kéri.

Tárgyalás alá vétetvén a jillokszera elleni véde­
lem, kezdése.

Szabó Lajos a következő indítványt terjeszti elő:
"E Felkérendő a földmiveiési-, ipar- és kereskedelem­

ügyi m. kir. minisztérium, hogy a lillokszera gyérítésé­
hez szükséges szénkéneg gyártásáról ezután is állam­
költségen intézkedni inéltúztassék s a szegényebb szőlő­
birtokosoknak, valamint oly borvidékeken, hol a szőlő- 
termelés az illető vidék lakosainak kizárólagos kereseti 
” jövedelmi forrását képezi, a szénkéneg ezulán is min­
den dij nélkül adassék ki.

2. Szükségesnek tartja a kongresszus minden borvidé- 
*en az amerikai (Riparia) szölövessző-termelö telepeknek
felállítását.

abbólTalkotni akart 
elnevezése alatt. A 
hírnevének örvend!

•gységes normal bort, magyar bor 
a-zlalás bizonyítja, hogy a jó bor 

országok közül egy sem indult e
nyomdokon. így pl. Iranezia mássá bor nem létezik a 
külföldön. Hanem igen is elterjedt egy chateau Laíile, egy

meg
utána

volt
jött.

chateau Rothschild, mikor ezek hírneve 
állapítva, a több silányabb vörös bor 
Keglevicb gróf eszméje legfeljebb egyes vidékek helyi 
boraira alkalmazható. Vegyítsünk tokaji, szamorodni vagy 
hegyaljai borokat és áruljuk egy elnevezés alatt, a mint 
a porter, sherry, madeira borok csak e név alatt jön­
nek a kereskedelembe. Ha eltaláljuk a bizonyos vegyí­
tést, a mely mellett a bornak karaktere még meg­
marad, idővel ez hathatós reklámja lenne a magyar 
boroknak, llyképen vegyithetük első sorban ama 
tulajdonosok borai, a kik nein fektetnek semmi súlyt 
arra a körülményre, hogy boruk saját nevük alatt jöjjön 
a forgalomba. Ez az egyedül módja, hogy a mintapin­
ezében felhalmozott borkészleten túladhassunk. Óvást 
emel az ellen, mintha saját borainak érdekében beszélne. 
Meg van győződve arról, hogyha saját neve alatt pin- 
ezét nyit, borain már rég túladott volna, mig igy már 
meglehetős ideig vesztegelnek a mintapincze helyiségé­
ben. Minden egyes bortermelő kérdeztessék meg a be­
küldött borai felől, vájjon megengedi-e azok vegyítését, 
ily módon esetleges súrlódásoknak eleje van véve, ne­
hogy kitűnő minőségű borok küzépszerüebb közé kever- 
tessenck. Eme borokat aztán ruszli, budai, visontai elne­
vezés alatt lehet a külföldre importálni. >

Kerlcapoly Károly kifejti, hogy a mintapinezében 
jelenleg 134 féle bor van. Ez larlhallan állapot. Minél 
több fajtára oszlik az összes borkészlet, annál kevesebb 
mennyiség van az egyes mustrákból. Igen sokszor be­
következik az a visszás állapot, liogy a mire a külföldi 
megrendelő megkedvel egy bort, már az elfogyott. A 
megrendelő kénytelen újabb mustrákkal kísérleteket tenni, 
a melyek ellenében magától érlelődő bizalmatlansággal 
viseltetik. A vegyítést tehát már abból a szempontból 4s 
ajánlaná, hogy egyes bornemekböl nagyobb készlet le­
gyen. E javaslata csak az asztali borokat érinti, a cse­
mege és finomabb borok továbbra is külön-külön a ter­
melő neve alatt áruitassanak.

Jlammersberg Jenő szerint a minlapincze sikere 
nem áll arányban a belé fektetett áldozatokkal, ennek 
az oka az eddigi experimentacziólcban rejlik. Ha czélun- 
kat el akarjuk érni sarkalatosabb nézeteket kell érvénye­
síteni. Mondja ki a választmány, hogy n termelők borai 
azok beleegyezése nélkül is kevertessenek. A borok leg­
nagyobb része alig ér 20- 24 írtnál többet hectoliteren- 
ként. Egy ilyen bor kezelésére hordónként 4 frtot kiadni 
meghocsájthatlan luxus. A magyar bor hírnevét egy 
cseppet sem növeli, ha van külön gödöllői, aszódi síd 
asztali bor.

Anclrassy Aladár gróf megjegyzi, hogy a kereske­
delmi irányt lehetetlen összeköttetésbe hozni egy or­
szágos intézménynyel. A mely téren egy Zichy Fe­
rencz gróf nem tud tiszta nyereséget felmutatni, 
még kevésbbó lesz képes czélt érni egy kompli­
kált országos intézmény, a mintapinezének egyéb czélja 
nem lehet mint ugyanazt az irányt követni, a mellyel 
Metternich és Rothschild megállapították saját boraik 
hírnevét, megismertetni egyes kiváló magyarországi bor­
fajokat a külfölddel, — ez legyen a czél és erre van 
költség elég.

Gaál József kérdi, hogy mi módon fog az eddigi 
deficzit fedeztetni ? Gr. Andrássy Aladár közbeszól, liogy 
az ő exczellencziájának, a kereskedelmi miniszternek a 
gondja. Gaál József tudomásul veszi a jelenlevő 
miniszter helybenhagyó kézmozdulatát és csak arra 
kéri föl, hogy a mintapinczéből a spekuláczió 
szigorúan zárassák ki. Állítólag ott több másod­
kézből vásárolt bor is lenne kiállítva. Az asztali bo­
rok elárusítói 10—12°/0-ot kapnak. Ez kevés és épen 
ezért nem igen kapkodnak utána. Megjegyzendő, hogy a 
borüzlet igen sok megkárosodással van összekötve. A 
vasúton sokat lopnak, sok törik. így pl., lm egy 5 frtos 
asszubor-palaczk eltörik, a mi igen gyakori —ezt senki 
sem téríti meg. Ajánlja, hogy azjügynökök províziói emel­
tessenek fel.

Andrássy Gyula gróf másod ízben is felszólal. Az 
egész mozgalom iránya oda mutat, hogy a lovat a far­
kánál kezdve, akarják felkantározni. Beszerzik, üssze- 
csödilik egész Magyarországról a borokat, de kiviteli 
forrásról nem gondoskodik senki. Daczára a fillokszerá- 
nak alig van kivileli termék, még a búzát sem véve ki, 
a mely oly hasznot hozó volna mint ez. India, Amerika 
buznkiv ilelével nem vagyunk képesek többé versenyezni. 
Magyarország a bortermelő vidék szélén van és más­
részt az Angliába való kivitel sikeresnek bizonyult. Épen 
Párisban való tartózkodása alatt kötötte meg 111. Napo­
leon, Angliával a vámszerzödésl. A szerződés előtt a 
francziaországi borkivitel 30 millió frank értékű volt, 
annak megkötése után 300 millióra emelkedett. Mivel 
remélhető, hogy a jelenlegi dívó protekczionisla vámso­
rompók a jövőben be lesznek szüntetve, ha mi nem is, 
a közel utókor mindenesetre busásan fogja élvezni a 
mintapincze jótékony hatását.

Széchenyi Pál gróf miniszter kijelenti, hogy a minta­
pincze mindent elkövetett, hogy a külföldön kiviteli for­
rásokat nyisson. A konzulokhoz felhívást intézett és 
több közülük, nevezetesen Stockinger készségesen vál­
lalkozott a magyar borok elárusitásánál közben járni. 
Az asztali borok kivitele azért nem tanácsos, mert nem 
engedheti meg a hordókban való kivitelt, palaczkokban 
pedig igen költséges. Pártolja Andrássy Gyula gróf indít­
ványát.

Sztáray Antal gróf felolvassa a következő indítványt: 
«Határozza el a választmány, hogy a mintapincze csak 
oly borok kezelését, illetve elárusilását vállalja el, a 
melyeknek 71 centiliteres palaczkja legalább is 40 krt 
ér meg». A választmány ezt az indítványt egyhangúlag 
elfogadta.

Következeit ezután Nádasdy Ferencz gróf említett 
indítványa, melyhez hozzá szóltak Hammersberg Jenő, 
Szalay Imre és Kerkapoly Károly, mire a választmány 
az indítványt egyhangúlag elfogadta. Ezzel az ülés 
véget ért.

* Bazlllka-sorejegyek. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter és a leszámítoló, a kereskedelmi és az orszá­
gos bankok képviselői közt — a mint értesülünk — 
jelenleg tárgyalások folynak a bazilika-sorsjegyek átvételére 
és kibocsátására vonatkozó szerződés megállapítása iránt.
E tárgyalások hosszabb időt fognak igénybe venni, mint­
hogy a szerződésbe az egész sorsolási tervet és a sors­
jegyek szövegét is fel kell venni. A «Magyar Állam» 
azon hire, mely szerint a kormány azt kívánta volna, 
hogy az vallásalapok és alapítványok ellenőrzésére kikül­
dött bizottság e kölcsön alapjaira nézve külön kezességet vál­
laljon, amint értesülünk, helytelen, minthogy elvégre is csak 
az állami kezesség egy neme lenne. Az érintett bizottság 
ma nem is tartotta meg előre hirdetett ülését, ülés van 
ugyan legközelebbi vasárnapra kitűzve, ez ülésen azon­
ban, csak folyó ügyek fognak elintéztetni s a bizottság 
értesittelni fog a bazilika-sorsjegyek megtörtént átenge­
dése felül. A kultuszminiszter és a bankok képviselői 
közt folytatott tárgyalások valószínűleg a legközelebbi 
napokban befejezletnek. A bankok a 800,000 darab 
sorsjegyet a legrövidebb idő alatt szándékoznak ki­
bocsátani.

* Oaztr.-magy. voralbergl forgalom. Márczius hó 
1 -jövel Bregenz. Buchs és St.-Margaretlieri határállomá­
sokkal vall) forgalomra egy külön díjszabás lépett ha­
tályba szarvasmarha szállítmányok egész kocsirakomá- 
nyokbani szállítására mint teherszállítmány. — E díj­
szabás példányai az érdekelt igazgatóságok utján meg­
kaphatok.

gróf Eszterházy Kálmán és Márk Márkus 
ügyelő bizottságba: gróf Teleky Sámuel orsz. képviselő, 
Dániel Márton orsz. képviselő, Zuber Antal nagybir­
tokos és Lendvay Rezső nyug. honvédezredes.

** A Budapest III-lk kerületi takarékpénztár 
ma tartotta rendes évi közgyűlését lovag Fáik Zsigmond 
elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentése a mull évben 
elért üzleti eredményt minden irányban kielégítőnek 
mondja, a takarékbetétek ez idén 21,97(5 Irt 50 krral 
emelkedtek s a váltóleszámitolási üzletben leszámítolta 
mindössze 3(588 db váltót 2.420,485 frt 45 kr értékben, 
a pénztári kezelés az 1885. évre 7.717,397 frt 3 krnyi 
összforgalmat mulat fel. Az 1885. évi összes leírások a 
következők : a váltószámláról 1157 frt 89 kr, különféle 
Adósok számlájáról 120 frt 60 kr, ingatlan számláról 
150 frt 85 kr, leltári számláról 80 frt 40 kr, összesen 
1509 frt 74 kr. A tiszta nyereség 11.677 frt 95 kr, mely 
összeg hováfordilása tekintetében az igazgatóság javas­
lata szerint 2480 frt fordítandó a részvénytöke 5°/0-nyi 
kamatozására, az ezután fennmaradó 9197 forint 95 
krajezár felesleg tekintetében az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság, tekintettel az ez idén is elért felette 
kedvező évi eredményre, azt indítványozza, hogy a tarta­
lékalap az alapszabály-szerű 5°/0 doláczió helyett ezúttal 
3000 írtra növesztessék, mely mivclel után a tartalékalap 
11,003 frt 50 krt, azaz a befizetett részvénytőke 22szá­
zalékát fogja kitenni. 1.379-69 frt az igazgatóság 15 szá­
zaléknyi jutalékára esik, 919-79 fit a választmány 10 
százalékos jutalékára és 100 fi t jótékony czélokra for- 
dittatik, mely 5399 frt 48 kr levonása után 3793 frt 
46 kr marad fenn a feloszlásra, továbbá 2480 fit mint 
a részvénytőkének kamatai és 113 frt 38 kr mint 1884. 
évi nyereségegyenleg, miért is 1885. évre 6391 frt 85 
kr össznyereség esik felosztás alá. Ez összegből a for­
galomban levő 992 db részvényre darabonkint 6 forint, 
azaz 12°/0 fizettetik ki össz-osztalékképen, összesen te­
hát 5952 frt, a 439 frt 85 krnyi maradék pedig 1886. 
évi nyereségszámlánal: iralik javára. A közgyűlés a je­
lentést tudomásul vei le s a felmentvényt úgy az igaz­
gatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadta. Ez­
után az igazgatóságba lovag Fáik Zsigmond és Au- 
genstcin Sámuel, a felügyelő bizottságba Ehrlich 
Sámuel, Schwarz Armin és Beck Dénes újból megvá­
lasztanak s végül az igazgatóságnak köszönetét szavaz­
lak. Az osztalékot holnaptól kezdve fizetik ki az intézet 
pénztáránál.

** Ssenzácziós bukás. Budapesti kereskedői körök­
ben nagy feltűnést és felháborodást kelt Raditz A. 
posztó- és gyapotárt kereskedőezégnek bukása. Raditz 
Ä. csak tegnap jnlenlelte be fizetésképtelenségét, de a 
fővárosi kereskedők imái- hetek, süt hónapok előtt tud­
ták, hogy ez az ese be fog következni. A Raditz A. 
ezég mintegy tizennyolc?. éve áll fenn Budapesten és 
még egy év előtt jó hírnek és meglehetős hitelnek ör­
vendett. Raditz ugyanis tavaszig mérsékelt határok és 
szűk keretek között folytatta üzletét és hitelbe vásárolt 
csekély mennyiségű áruit annak idejében mindig ponto­
san kifizette. Raditz már most a múlt év elején felhasz­
nálta a külföldi, jobbári briinni és reie-henbergi gyáro­
soknál kivívott jó hírnevét, hitelét és üzletét egyszerre 
a lehelő legszélesebb alapokra fektette és annyi árut 
vásárolt — természetesen váltókra — a mennyit a czá- 
rosok csak hiteleztek neki. Itteni kereskedői körökben 
mindenki tudja — és maga Raditz sem tagadja — hogy 
a hitelbe vásárolt árukat 20, 25 sőt 30 százalékkal a 
bevásárlási áron alul pocsékolta el és adta tovább: nyílt 
titok, hogy Radits házról-házra és fünek-fának kínálta 
áruit, csak hogy mentül előbb pénzzé tehesse azokat. 
Raditz passzívái 250.000 frtra rúgnak, melyek ellenében 
fedezetről szó sem lehet, sőt beavatott körökben a biró 
ságon kívüli kiegyezést épenséggel lehetetlennek tartják 
A briinni és reiehenbevgi gyárosok, értesülve a dolgok 
állásáról, már hetekkel ezelőtt itt járlak, hogy legalább 
hitelbe adott áruik egy részét visszakapják, de Raditz 
kérésükkel visszautasította őket. Az eset annyiból is igen 
sajnálatos, mert a külföldi gyárosok, kik még mindig 
nagy bizalmatlansággal viseltetnek kereskedőink iránt 
ebben a bizalmatlanságukban az ily esőtek által vsak 
még jobban megerösilletnek.

IPARÜGYEK
— Az országos Iparegyesület kertészeti szakosz­

tálya márczius hó 1-éri délután 5 órakor ülést tart, a 
melyen ifjabb Pecz Ármin bemutatja a L’art des Jar- 
dins» c-zimü franczia müvet. Gillemot V. előadást tart 
a «rózsákról» és a «növényekkel való házalásról Né­
metországban» ; végül pedig indítványokat tárgyalnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
” A magyar földhitelintézet felügyelő bizottsága 

inai napon tarlóit ülésében az intézet igazgatóságának 
ülésében az intézet igazgatóságának előterjesztése alap­
ján fontos, elvi jelentőségű határozatot hozott. Elhatá­
rozta ugyanis, hogy az intézet által kibocsátott 5jo/0.0s 
záloglevelek még forgalomban levő teljes összegét be­
vonja s a megfelelő összeg erejéig jelzálogos adósai ja­
vára 4j°/0-os záloglevelet bocsát ki. E kibocsátandó 
4^%-os zálogleveleket a magyar általános hitelbank fix 
árfolyammal az intézeltöl megvette. Az 5j°/0-os zálog­
levelek bevonása akként fog történni, hogy folyó évi 
május 1-én az egész forgalomban lévő összeg kisorsol­
nak nyilvánittatik és f. évi november 1-jén készpénzzel 
kifizettetik. Gondoskodva van azonban, hogy azok, a kik 
ekként kisorsolandó 5£o/0-os zálogleveleiket 4j%-os zá­
loglevelekkel kicserélni óhajtják, e tekintetben előnyben 
részesiltessenek. A kamatnyereségből, mely e művelet 
eredményeként mutatkozni fog, maga az intézet a saját 
részére mit sem tart meg, hanem azt teljesen ama jel­
zálogos adósok javára engedi át, a kiknek az intézettől 
még 5j°/o-oa záloglevelekben kölcsöneik vannak. E ka­
matnyereség a jelzálogos kölcsönök eredetileg bekeble- 
zett egész összegének átlag mintegy fél százalékát 
fogja tenni. Elhatároztatott továbbá, hogy az intézet 
újabban engedélyezendő kölcsöneit 4%-os záloglevelek­
ben fogja folyósítani s a 4£°/o-os záloglevelek további 
kibocsátását felfüggeszti.

**Az első Járadékkal kapcsolatos földhitel és 
közgazdasági egylet (mint szövetkezet) Ima tartotta 
meg gróf Bethlen Gábor elnöklete alatt VI. évi köz­
gyűlését. Az évi jelentés kiemeli, hogy az egylet még 
nem kezdte meg teljes működését. A jelentésnek csakis a je­
lenleg működő létesítő tagok által beszolgáltatott betéte­
leknek és az ez évben telt létesítési költségeknek fel­
tüntetése képezheti tárgyát. A mérleg szerint vagyon: 
Az 1884 decz. végéig befektetett létesítési költségek 
43,044 frt 07 kr.. 1886-ben befektetett létesítési költsé­
gek 3,600 frt. Pénztármaradvány a lefolyt év végén 
116 frt 43 kr. Összesen 46,760 frt 60 kr. Teher: a lé­
tesítők által beszolgáltatott betétek 1884 decz. 31-ig 
43,250 frt 60 kr., 1881-ben beszolgáltatott létesítési be­
tétek 3,510 frt, összesen 46,760 frt 60 kr. A jelentés 
továbbá konstatálja, hogy a napi események igazat adtak 
az egylet létesítő tagjainak, a midőn azok tömegesen 
csoportosultak a «földbirtokjáradék eszme» körül s évek 
óta küzdenek e hitelszervezet létesítéséért; felemlíti még, 
hogy ez az uj hitelrendszer nemcsak hazánkban, hanem 
a külföldön is a legnagyobb mérvben felkeltette az ér­
deklődést. Az eddig folytatott hosszú küzdelmekért az 
erkölcsi elégtétel meg volna, de remélik, hogy a már 
nagyon elviselhetknné vált közgazdasági viszonyok siet­
tetni fogják ezen a közgazdasági bajok orvoslására egye­
dül hivatott kűog*Bdasági intézmény ........................
Végül a Választásokat ejtették meg, mel; 
az igazgatóságba beválasztottak: gróf Bethlen

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 28. —

Gabona-tőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

Készáruban ina nem volt üzlet, mert a gabonacsarnok 
zárva maradt,

Határidőüzlet, daczára a ki nem elégítő nevv- 
yorki gabonaárfolyamoknak, szilárd irányban nyilt meg. 
de végül ismét elgyengült. A forgalom meglehetősen 
élénk volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra ’mintegy 10,000 mm. 8.24, 
8.24, 8.23 és 8.52 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 5.50,5.51 
8.52, 8.53 és 8.52 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.G3 
5.62, 5.61, 5-60, 5.61 és 5.62 frlon.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.53 
6 53, 6.54 és 6.53 írton.

Déli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra................................... 8.22—8.24
Szokványbuza őszre........................................ 8 51—8.53
Tengeri május—júniusra ............................ 5.6U—5.62
Szokványzab tavaszra .................................. 6 53—0.55
Káposztarepeze augusztus-szeptemberre . . 11 j, —11 j.—

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A tegnapi esti tőzsdén beállott jelentékeny lanyhaság, 
melyei a contremine nyomása idézett elő, a mai vasár­
napi forgalom megnyíltával az alacsonyabb külföldi 
jegyzések következtében foglalást nyert, de a kínálat 
nem volt oly heves mint tegnap és zárlat felé még egy 
kissé meg is szilárdult az irány. — Osztrák hitelrész- 
vény 293.80, 293.40 és 294.40 közölt ingadozott, maradt 
293.90; magyar hitelbank 301—301 íj-on, magyar arany­
járadék 104.05—104.35-ön, magyar papirjáradék 94.95 — 
95.20-on és magyar leszámítoló és vállúbank 9i£—94j-en 
köttetett.

11 órakor zárulnak: Osztrák Jiilelrészvény 293.90— 
294', magyar hitelbank 301J—301.75, magyar aranyjá­
radék 104.25—104.274, magyar papirjáradék 95,15— 
95.17 j.

Műszaki iparmuzonrn a kerepesi-uton (Beleznav-kert) 
nyitva cl. e. 9 - d. u. 1-ig és cl. u. 3-6-ig. 1

Egyetemi fúvósakért az üllői utón <1 o 8—12 és d. u. 
’ óráig.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. c. 10-12-ig és d. u. 4—8-ig 
Mnsenmi könyvtár d. c. 9—d. u. 1.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
mezői János magyar dalcsarnoka este 8 órakor a «Páris 

szálloda» földszinti helyiségében.
rnu Café Restaurant de l’Opera, az operaházzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.
N yTlt-ter.

Jó tanács időjárásnál. A ki náthájától, kö­
högésétől, hurutjaiul hamar megszabadulni akar, az csak egv 
szerhez nyúlhat — a Voss-tote hurutlabdacsokhoz. Gyakran 
mar rövid pár óra múlva a hosszuélet után a rossza Hót 
megszűnik Műiden valódi doboz Dr. med. Wittinger aláírá­
sai useli A Voss-féle hurutlabdacsok kaphatók: Török .1. 
gyógyszertárában Budapesten, király-uleza 12 és minden na­
gyobb gyógyszertárban Magyarországon

* ^Za saJa^ valamint kiskorú fia
Alfréd és számos rokona nevében, mélyen 
keseredett szívvel és kifejezhetlen fájdalommal 
közit felejthetetlen szeretett és mélyen gyászolt 
férje

STEINBERG IGNÁCZ úr
budapesti nagykereskedő halálát, mely február 
bő 28-án reggel, életének 49-ik és boldog 
házasságának 16-ik évében rövid szenvedés 
után következett be.

A boldogultunk hült tetemei márczius hó 
_-ún kedden d. e 9 órakor fognak a halotti 
házból: V. Akademia-ntcza 5. az., az 
izr. sirkerlbcn örök nyugalomba helyeztetni.

Budapest, 1886. február havában.'
Áldás lebegjen porai feletti

Ö*v. Steinberg Joseflne,

Heoht Bernút, a‘ Hecht. Rozália,

aP°sa- anyósa,
Reitlinger Janka szül. : cinberg, Hoffmann 
Aeroz szui. Steinberg. Svl.-n Regina szül. Stein­

berg, Steinberg Miksa, testvérei. 
Reitlinger Linót, Hoffmann Albert, Sidon Simon 
Dr. Löwensohn Mór, Dr. Hevesi Vilmos, Heoht 

Ödön, Hecht Zsiga, Hecht Béla sógorai.
Özv. Kohn Józsofné, Özv. Steinberg FUlöpnó, 

sógornői.
Csendes vész vét kéretik.

életbeléptetését, 
lényei: 
Gábor,

NAPIREND: Márczius 1-én.
Naptár $ Héífő. — Róm. kath.: Albin püspök hitvalló. — 

Prot.: Albin. — Görög-orosz: (február 17.) Tódor. — 
Zsidó: (adar 24.) — Nap kél fi ó. 46 p., nyug. 5 ó. 
39 p. — Hold kél 4 ó. 8 p. regg., nyug. 1 ó. 35 p. d. u.

Horvát miniizter fogad d. e. 10 —d. u. 2.
A kópviaelöház illése d. e. 10 órakor.
A magyar tudományos akadémia I. (nyelv- és széptu­

dományi) osztályának illése d. u. ű órakor. Értekeznek: 
SziIády Áron és Joannovics György.

A bortermelők országos kongresszusának kirándu­
lása Budafokra fél 11 órakor; délután a mintapincze meg­
tekintése.

A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézetének igazga­
tósági ülése d. u. 5 órakor az írók és művészek köre 
helyiségében.

Az országos magyar gazdasági egyesület dohányter­
melési szakosztályának illése d. u. 5 órakor a Köztelken.

Az országos ipar-egyesület kertészeti szakosztályának 
illése d. u. 5 órakor.

A fővárosi gazdasági és pénsügyi bizottság ülése d. 
3. 10 órakor n régi városháza tanácstermében.

As egyetemi jogtudományi kör alakuló közgyűlése este 
7 órakor az olvasókörben.

Felolvasás a kiállításról a műegyetemen este 6 órakor. 
Felolvasó: Kherndl Antal.

Senkrah Arma hangversenye este fél 8 órakor a VI— 
VII. kér. kör dísztermében.

As erdélyrészi magyar közművelődési egyesület hálja 
a Vigadó összes termeiben.

A nyitramegyei társaskör alakuló közgyűlése este 6 
órakor a muzeum-kávéliáz helyiségében.

A zempléni egyet, ifjúsági egyesület felolvásó estélye 
7 órakor (Kommer-vendéglő).

Veresosagin festményeinek kiállítása a műcsarnokban 
(Andrássy-ut 69. sz) d. e. 9-től d. u. 4-ig és este 6-9-ig. 
Belépti díj 30 kr.

Vörös-kereszt-egylet Bresébet-kórhása (Buda,déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
14 óra között.

Nemieti museum: term, és néprajzi tár d, e. 9-től d. u,
1 óráig.

Gazdasági és tanssermusenm a Köztelken d. e. 10— 
12, d. u, 2—4 óráig.

.-. KÖNYVES KÁLMÁN ...
Steinberg Ignácz temetésén kedden, mav- 

ezius 2-án d. e. 9 órakor testületileg veszünk részt. 
Ialálkozás a halottas háznál: akadémia-utcsa 5., 
Tüköry-palota

színházak és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 49. Havi b. 1.

Budapest, márczius 1-én. 
Először:

A végrehajtó.
Vígjáték 1 felv. Irta Ábrányi 

Emil.
Személyek:

Ozv. Majomé Felekiné 
Diriké Alszegi I.
Fehérvári N. Hetényi 
Szundy L. Horváth 
Csaby Újházi
Koppanr-s Bérezi 
Náni Vizváriné

Ezt követi:
A csalhatatlan.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
ifj. Ábrányi Kornél. 

Személyek:

Egy tiszt
Vendéglősné
Egy katona
Carlo
Luigi
Paolo
Onorio
1- só' zenész
2- ik ,,
3- ik »
4- ik

Füredi 
Béni I.
Fodor
Galambos B 
Botlik J. 
Herényi G. 
Mikéi I. 
Fehér I.
Kun M. 
Arányi B. 
Gyöngyösi I

Trisztán
Konrád
Speráta
Boldizsár
Pál
Urbain
Cgmor
Dcvrieu
Lesage
Susanne

Náclay
Vízvári
Sz, Prielle C.
Újházi
Mihályi!
Lalabár
Pintér
Kőrösmezei
Komáromi
Rajnai G.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 2-án. 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég

A veteránok.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, márczius 1-én.

Bérlet 61. sz. 
Blaha Luiza asszony mint 

vendég.
A sárga csikó.

Eredeti népszínmű dalokkal

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 2-án. 

Bérlels/.ünetben: 
Jtdius Caesar.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 1-én, 
Ab operaháe sárva. 
Holnap, márczius 2-án. 

’Nagy álarezos opera-bál. 
Kezdete 9 órakor.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, márczius 1-én.

A beárni leány.
Operette 3 felv. Írták Letcr- 
rier és Vanlou. Fordították 
Evva és Fái. Zenéjét szer­

zetté André Messager. 
Személyek:

Párma hrgo Kassai

3 felv. Irta Cseprcghv F.
Bakaj Tóth
Erzsiké Blaha L.
Csorba Eőry
Ágnes Pártényiné
Laczi Tamássy
Gelecséri Németh
Peti Szirmai
Harasztos Eró'di
Boltos lezig Rónaszéki
Csárdás Horváth
Bogár Kiss
Szúnyog Halász
Gazsi Ferenczi
Bagó Újvári
Böskc Izsóné
Kccskésné Szőcs K.
Trézsi Vidomé
Pista Narczisz
Ferke Miksai
Panna Szombathelyiné
Hegedűs Marton
Bőgős V. Kovács
Klarinétos Izsó
Kontras /sombár
Pandur Varga
Parasztgazda Kopácsi
Asszony Záramé
Szolgalcgény Enyvári

Kezdete 7 órakor.
Bianca 
Pomponio 
Pcrpignac 
Grahassou 
Jacquette 
Girafo 
Cadet 
Bettina

F. Hegyi A. 
Solymosi 
Vidor 
Szathmári 
Pálmai 1. 
Szabó 
Szilágyi 
Vári I.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 1-én. 

Dr. Förster Á. vendégfellépte.
Hans Lange.

Történeti színmű 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera-, nemieti- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronaherozeg-ntoza 8. szám 
alatt a (Harisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetők.

orpheum:
Uagy mező -u-teza, 1T7. sz.
ÖS*»!*» 'üvjü vendégjáték Mazer gymnnsztikus családnak, Hisz 

SAaIi™ .«'terahangvcreenyzSnBk Füller nővéreknek. 
Mooama Tajóro '"diai atvutlozó. cqulllbrisla: az eredeti komikus nyújtó 

siók8»« ^ AVONE a grotesquo-pantomi-
sták MB. WILLS es OABO, a becsi dalénckcsnő Olnther Jozefa 
aj°?. 07 °la?z operaénekes Signor Valerio Snsani fellépte 

lár.n.í JTV.m/’iiA “««JI márezius s-á“ Christhinny női gymnastikun
c?sű°l,íl?épío elU Mlss 1-1,11 Carry Instrumentalista és lüori-növérck

IDŐJÁRÁS márczius 1. regg, 7 órakon
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomások (765—769) a konti- 
Ii,c.n.s jc.e*el* nyugoti részében vannak, a depresszió 

Olaszország felöl jön. Az idő Közép-Európábában 
változó,Jiclvonkint havazással; délen szeles, esó'kkel.

Hazánkban: Északnyugalias, délnyugaton erősebb sze- 
lek mellett a hőmérséklet keveset változott, a légnyomás 
mindenütt kisebbedéit. Az idő nyugaton változó felhőzetű, 
keleten még derűs, éjjel fagyos, csapadéktalan.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Keleten változó, nyugaton borús, délen 

szeles időt várhatni, helyenkint csapadékkal.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés február lo-iki

Mimában.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁRCZIUS 1. 1886
E romiban minden szó egyszeri beiktatás* 2 krba kerül, hir- 
detbsokórl, melyek a birderó Iáinak lakciimével el vannaii 
látra, mindim egyes kőilés után 30 kr. bólyegdij í« hietendü. is a-i i n i> E T E s E

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhiva al. Levélbeli 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk , ha a szükséges postv 
bélyeg beküldotik. és a hirdetés aiatt álló kis szám közóltetik

Eladás.'
20 domb

l'irök-kiinii' ,'-k pi rlsiri

haló a kluilólüv. t illinn. .MID
F.gy vaslisroskedós

rokoni visz’ii. k aiialt. jó 1 I- 
ir-'.flrk mcltotleladó. Hnl V’ lü^a- 
i niilja » kin.!ú!ii'. alal 5422 
s/ám alatt.

Gavallérok tói
levetett férfi ruhák
legjobb karban I ^olcsóbban 

kaplcatók,
IV, kér. iiaívaiii-ntcza 15. sz.

l-so em. l-sii sz. aiatl. 
ugyanott javító, tisztító és

I Uuiiapi sl-m, AmhilSsy-ut, 
viére-palotiibiin.

Móiclvii (-.'.élünk megfelelő fc-
béxastl és müaealii ihr- 
yy.inttt Áruk, esfi-küpünyr!- 

saávhai'i iiiyák, rug- 
gyanta sárczipök, nzub. 
iiitiirág vetítik, vngffyimta 

nnílr/iglavtóit. logiukübb a 
test ügyentiil-tiisiít <;lönc- 
giti, ruganyos aórvkiit tilt 

banktitok, l- ljcsi n l'-.lsz'-nül 
bnvárliésziUékcl: iiltöuy- 

nyel, rnsgynnta entivok slb.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg beküldetik.

Különféle. «»Schottola Eriid, Valódi villányi Igáit, több nyelvet beszél, korcs
, w j«««.*«* sj te Mf5Ä

hun mcgrcmlellictd pósta vagy j lakatos segéd,
vaspálya iilémvét melleit. llor-, 
dók gvári árak ha n számit- j ki a p.rnunkat acitz n Biz­
tatnak. Schön fold József, | hely készítést tökuloteaon érti,

Alkalmazást nyer
Egy 200 -300

holdas gazdaság önálló ve- 
■ötösére s számvitelre ké*

Dohánytőzsde
kerestetik megvételre. Le- 
vél beli ajánlatok "II. .1. 0047. i

Villány. .',()()! ! foglalkozást keres. Bővebbet a
,, : kiadóhivatalban. 5425SEüBOB@íS$í5l5l@SIEB»8e6S* i

Alkalmazást keres

pos gnzdn, kerestetik. Ajan-, a)ntt a kiadóhivatalba kéretnek, 
latok bUíl. sz. a. a kiadúlii-i 
vnlalba.
Smkáesmé,

Gazdatiszt! állást

Árjegyzékek ingyen: ismói- 
eladóknnk "iigeilóly, ügy­
nökök a vidéken kercs- 

ruhaktilcRÖlizíí intézet is. ól k ; telnek. _ 84(0
ms .-” í .-. •. •- :tTrssT:^jr.'.<;ijt^:tv:--'j.ani3iarrBiamanas«njafiifTr»iTW

Xemzotkitzi kötszerek gyári 1 keres egy óvadókkópei. el-! 
-í'-oii: priisorx-otiv. k, viz- mcletilng és gyakorlatilag 
mentes szövetek ts takaró- kitünően képzett italai om- 
ponyvúk, valamintpép-fetlól- ; b„r. Bővebbet a lriadólii- 
lcmez orzíéhetfíilvi gyára inból. > Vatnl. £,389

Lakás és bérlet.
Budán.

nagyobb lakás, részben I u- 
hái'ii nviló. május 1-re kiadó.

Oktatás.

Gímnáziális

Mükortész.
Jó bizonyitványokknl, ki Vidé- 
kenjingyolih uhirái’úknál szol-

! kinek jó bizonyitvitnyni van- 
I nak, R ily minőségben előkelő 
I házakban hosszabb Ideig ni- 

" j kalmazva voll, f. é. március hó 
lfvre felvételik. Hol? megtud-
titok 'kizjratnnk!ltalbnn‘ Kfioíu "'agyar és német nyelvet egy-1és rci'lls tantárgyukban vala-

Bővvhbvt a kiadóhivatal. 54Cd I " Építészi rajzoíóTl “riM b!& 8,a Í 'TeTorlZ^ZTsl'.
- " ----------—....... kefes. ki a kivileli tervekben!1,1,11 ^ jártás legyen. Ajánlatok °^os'“n‘,allßal°- bzl 1
Bútorozott szoba., | járlns hnvonkinli 70 Irt fizetés I Kőim Adolf úrhoz Lnlnsninezra I ViS megkeiesősek

Izraelita
Itevelőnö kérésiéiik egy 10 éves 
leányka s egy fi éves fiú mellé. 
Szükséges, hogy az illető a

Hómét nevelönö,
ki a franozia és angol nyelveket 
bírj A, jól zongorázik, és egy

bonne superieur,
(német) ki több éven át Paris­
ban működött, minden kézi 
munkábanjártas, azonnal állási 
keres szerény feltételek mellett 
Grosse Dorottya oki. tanítónő" 
által, Budapesten, Andrássy-ut 
86. I. cm. "420

mokkái. A szelvények me’t-lá- 
lója G-IIIinaim és Kieischl. zég-

1 nél dohány-uleza 4 
, IBS jal ilmnt nver.

:gy orvostan-ha Ugató.
-Doktor»

havonként t< Mért azonnal ki- j mollclt. Bucim Viktor Szegeden j utolsó posta Ucrzova in lézen- ; ezim alatt a kiadóliivalaiba ké­
mló. Bővebbet a kiadóban. «>42(1! Váy-ntcza 1. szám. 541 :i i dők. 5411 : veinek,

;»*uMeMunee*;<!»VME*

megfelel ; 
5424-

isíy

m Máriaczelli

in
Jolos hntúsn szer a gyomor 
minden betegségeiben és (ölüt- 
iii>ilh:itntlau ótvógyhiány, gyo- 
morgyougoseg, rosRSzagu lo- 
hollot, szőlek, rnvauyn folbö- 
fögós, kólika, gj-oniovkurnt, 
gyomorégés, hngykciképsödes, 
túlságos UTiUkakvjízödéu, sár­
gaság, undor ós hányás, főfá­

jás, ív- az a gyomorból cied, gyomorgörcs, szék- 
szorulat, a gyomornak túlterhelése ótol és ital 
által, giliszta, lép-, májbeteg»“g- és aranyérnél.

Iv, .•-<• ár i használati utasítással ttf* krajezár.
Kiijih.itii mimlett gyógyszpvtái'bnn.

^ valódi miiiiaczclli gyotnovcsc-p- 
\hJr Vy aá)»5e jick .-"k-znmsan ulitnozlnlnak vs 
iiamisitlalnak. A valódiság jeléül minden 
ijvpn.-s" a fentebbi névjegygyei e látott, 
viá.'iV' pai-i'lia van i-omatrolva V5 minden ptilaezk- 

melli'keí! Ini-zualali nlasiliison meg van n 
nyomtatási holy. Guseii Henrik 
kÖÁiyvnyomdáje. Krcmsierben. Kö.r- 

szétltülílósi raktár: BRADY 
KÁROLY „an őranryyalhoz“ czimzett 

:;yógyszertárábn.n. Krcmsierben.
F^^/^í$s5^.w^iBStóaBKseai8SSi

A meghütós a betegségek forrása!
A;: Alhíllcs c» az diliül sr.innar/. -illiiipti, i<k"illavg, elnyálkásoiiúj vala­
min! mimleii tUilohaiok ellen im-eli-iul cdturel kllzilenek a 

W.'ll.il'SZ A.-lVle
mneiil:. gydg-yfiihlvonntii mcUpaaZtllIiXk,innlyok hasrnplaluV foly­
tán oly rendkívüli crcilineiiyekd mutálnák fel, miszerint n koze^öi/söa ér­
dekében felette kivonatot lemin, hu e.-nn óv- vs sn<élyszer oly tag körheti 

'ne el, mint Amerikait!n, nr. Knyesiill-Államokban, hol nlig 
ember, ki gyú^yfúkivoiiaiii mollpasz.lillákkal ellátva nem vnln 
tégi-s, mint óvszert, lm holegrs mint halható» fegélyiz.ert mm

lerje'ine el, mint Amerikahan, az Kgyctiilt-Államokban, hol nliiz tnlnl- 
ható ember, ki gyógyfiikivonalu mollpasz.lillákkal ellátva nem volna : lm 
egészséges, mint óvszert, lm holeges mint halható» segélyiz.crt mmJcnkor 
lehet nála találni. Budapestu.i: Strauez A. szfltkiildósi vozérraktáraban VI,, 
Vaczi- körút ós AmJ.-íssy-at sarkán a .Fonclórc i-aluléban ós Török lózsóf 
gyógytárában VI., Klrály-utozo IJ. íz., va'n-elnt • indon foviroll ós vidéki 
gyógylárban. — 1 doboz itra. UO Jir. — l> doboz um 1 Irt.

Naponta postai azótbülflén. ___________ jh».

■atmI 'im—ímnii■■■■■» . mmunwcw

i A FRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten I 
•f iiivujelenl és minden kőnyáriisnál kopbnló — az osztrák & 
'• lavtoinányok számára Szelinski György es,ász. kir. E 

ssi egyetemi künyvárusnál Becsben, I., Slefansplnlz Nr. 0. |j

6046
wusvMuoaaMwaEe»«*»”«-''

WAL8E
iüj.oíd szerek" gyara, tiurjüi- éj erczöatcii
]? JJ \Y1 V 15 V 1) A I* E S T E N 
ijlXljll V/j KoUcnliillcr-u. Gti.

ajánlja

Ifi
III

Ajánlati hirdetmény.
Wulheim F. csőilvála ztmánya f. évi február hó 20-án tar­

tott ülésében hozolt lialározallal a nevezett közadós csődtömc- 
1 gébez tartozó somogy-megyci Almamellék községhez lartozó 
német lukalai telepen lévő üveggyár, illetve 1888. évi október 

I hó 1-sti napjáig terjedő haszonbérleti jog, a gyári felszerelések.
1 az tizemhez larlozó szerek és anyagok, továbbá az otlami iiveg- 
vnklávlmn lévő iivcgkész.lct mégis különféle ingóságok, u. m.

; lovak, kocsik stl>. zárt ajánlat uljáni eladását elhatározván, 
venni szándékozókat ezennel felhívom, hogy lűOO M bánat- 

1 pénzzel ellátott zárt ajánlataikat 1886. évi márczius hó 10-ik 
Hajijának déli 12 órájáig hozzám benyújtsák.

Bővebb tájékozásul ezúttal felemlilcm, hogy az 188G-ik évi 
jaiiuár 23-án felvett leltár szerint az üvegraktár az nap telt 
*■127 hatvanas (schock) iiriiveget. 2100 hatvanas (schock) ablak­
üveget. 1500 dili lámpaüveget. 200 fiira becsült lámparészckcl 

; és 2133 Irt 55 krra becsült csiszolt üveget és hogy az 1886-ik 
l évi január 28-tól márczius 10-ig a raktár még körülbelül 3000 
, hatvanas üveggel szaporodik.

Az üzlet terjedelme iránt tájékozásul felemlítem, hogy a csőd 
! folyama alatt az első félévben 40780 fi i 07 kr. értékű üveget 
adtam cl.

A beadott ajánlatok el- vagy el nem fogadása felett hatá­
rozni a választmány a jogot magúnak fentarlja. Jóváhagyás | 
után az átvétel, illetőleg átadás azonnal fdganalositlnlik.

A leltár alulírott tömeggonduoknál bármikor betekinthető, ki 
bővebb felvilágosításokat bármikor szívesen nyújt.

Kaposvár, 1886. február 21.
Svarc8 Samu, j

tömeggondnok.

>• 5-'

M vr-

;3

IRTA

I SALAMON FERENCZ | 

I MÁSODIK JAVÍTOTT KIADÁS, j 

I Ára fűzve 2 frt. ssn |

Weyl-fólc fűt­
hető ffirdő»z*k"I 'Uaa \ izrei .;■» kiló szónncl . _-y 
.ideg IUr.18, \\ ovi 
-• fi "ah. :'u-
M’tonoi-.llórs.l.k.Üallll»lhp*íse8. Kdilak liltuosel es a nőikül. Kvíc» árjegy (ékok ingyen m

Kölcsön
helybeli é- vidéki ing.ilianokra 

n a TT J T(V n»-r nagyobn összegekben nyeri,elő.
SÄ..UV ABl rí. ™!rdhaUM a k,i"lóS$
_____  ^ 1 li Ga z das ágban,

Elveszett iirnoki. knlcsári. íc lö-n-lői ál- 
f. hó 26-.ín elyb ui darab'lást keres, jó bizony■ • Víinvok- 
Erzsébel - Gőzinalmi részvény-: kai rendelkező fiatal ember, 
szelvény 4478-tól -H-iti-os szú- Bővebb a kiadóhivalallian. 5417

------------------ - I -"-mmaism ^j^^^mmsm&sasssisssijsím

íihlij; jjú hifiim
BUBAPEST

1',, ffí)'rtrj!)'.ír-iitWii iLipil-iiniij '• tóm.
ajúnlják vnjil gyárimuiiyü vas i.ózi- 
talyigájukat, covsxennl "..-.nn-. z»ak-, 
rakas/.-, lé-l i-talyigálszenoa- es 

mnlntá-kousijaiknl. *7
Árjegyzék ingyen c; bérmentve.

bélit

NARANCSOT
»szebb. 1,‘gédesebh mi ő g 

■ kilo A 1 Irt 90 kr. (nagyság 
elint 35—50 drb.j Vám- és 

bérmentesen, ingyen csoma­
golva szadit minden incllék- 

IIség nélkül

Becses
ialftlmány! A „Cainabin, Becses

találmán\!

legújabb CBOdálaios találmányi;
vstilí 1.10

Kilüntclvv! Biztosan vs gyökeresen gyocyitohalasa útlalmatlan szer. 
Imirycsfjb^tegtúgck*, bármily 1Uü!l fntydsok, (vul^ Iripnri vizeit nehéz'x'g.-i 
ciollctésck, él leli mauot/ilcéeU ellen, makacs utóba'.okban tültétlvn siaerr. 
alkalmazható. ítb — Ara kU üveggel 2 írt 50 kr Nacy üveggel : 
Itiinfiio 50 kr — (N»k részére iluur ellen hot és kiVhasznnlatrn 1* 
Hécobcn kanhab. V/ois J. «-yógytárában. BucUposten rCooh- 
molator Utódai wógyanya^i'.uJá|:.ban Nagy Kormn-uicza :« fwtu 
Dcbreczonbcn Dt\ Itotsohncok Emii gyogyt Kassán \\ andrasek 
K Szegeden Kovács Aliiért gyógyszertárában 1,v*

aaszep
ersm

gjj(ií\iün ^*

820

STEIN-FÉLl

m w*
Alapittatott

1858-ban. v>\.'
7W LABDACSOK.

A urknn!: //»mufuíolí i-iimta/an m*flhltható hitelt* lí'iat'I-
netlrut J.íh/tiln I Méret te mii Irgehbeii rxlihilhiitti.

Titkos betegségeket,
hugyosöfoly.ásókat as sebeket, az önfertöztetén 
utófaluit, az elgyei.gUít lérflvrőt, magömléseket, n 
biiiakórnak utókövotkozményelt, nőknél fahér fo­
lyást. bármennyire ia Hűlt:valamint mimiazon női betegcé- 
geket. mvly'in b a magtalanéig '•--yik R.ikozója, ó> bör- 
betoyaógcKet, nyógyii uj gyógymód siorint bilim aikirrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
errot, sefcósz, íziilóar »1 »zunió-z luilor, volt v»á*z. hir. cait.-fÖurtor. 
Iákká*; Iludapoil, VI. kir, gyór-ulcza 7. I em. bejárat a lócáiról, 

a sjcjr-ullól jobbra a máiodik hór.
Rendel; n e vj órától il c., pgósz 4 óra •iéiulánig, est* 7 órá­
tól 1 értig CV* i Iorzolt b-vilckic a legnagywW» l.gy-Uromei vab 

•zolLrl;!. ■■» giógyficrrkröl is gondoíkuUv» lfez.
TVŐltr.oU külön v&róterem.

Ugyanott mpyel nt és a szerzőnél Dr. fiaral Antalnál nugrendelkol ■:
Képszerű útmutató

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez:
-,-jniü könyv. — Ára 2 frt 60 kr. 310

A könyv tartalma: 1. Az ivcraicrvek leíró«. □. A eeml ólet éb­
redése. UI. Az ünfvrtőztelóa és az éjjeli meeiimléiek IV. A hy<f 
L-a’takir (Trii r»r és huvycaSszükilli'lck. V. A bujakor fsyphilis . 
VI. l'-hér'ih VII KlgyeniMi fórlivrí. VIII Női niijftaionrii.-.

Minden hasonló készUinényekkel i zumlion előnyben kell vészcsileni, 
ezen Inlid.v.sokat montesok tuluileu Artalmau wnyagtól a leg-
m^yobii »;e,lménynycl Mhasznúlva az alkáli szervek liBtogséguinel 
könnyen hashajtók és vérlis/lllók ; egy gyógyszer sem kedvezobh és a 
mell»tt egészen ártatlanabb

« /. é í* e L* o d é s e k e t
! küzdsni a legtöbb ktcységeknik fi hizlos forrását n c/ukráz.alolt 
alakja miatt még gyermekek I.» szívósén veszik, tizen labdacsok egy 
U-n magti.z.telö liizonyitvány nyeri, udvari tanácaoe Pit ha tanár­
tól ! Ibk kiiiinlilv-.
Mr Bgy dobos 15 labdacsot tartalmazó 13 kr. Egy 

henger, moly 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tnmlmr.z 
árn oanlt l frt o. ó.
őxr A o I Minden doboz a melyen a ezé;-: gyógyszortár ,,zum 
v V zao . heiligen Leopold'- nem áll és n Tiálsó oldalún véd- 
Jogylinket nem hordja, egy hamisítvány, melynek mérvéin 

)/’• -yu e7~~> létől ;i közönség „válik. Igen
itwiZün&s&itf, «üjsS'äää;

‘inV^crO v ^ I vettan kell kérni: Neustoln-
fél: Erzaébot labdacsokat; ez .l; a borítékon es használati uta­
sításon az itt látható aláírás«?.! elvnmmk látva. — PöraUtAr: 
Bócsüen Apotheke „zum heiligen Leopold“ dos Neustctn 

1 Pb., Belváros. Ecke der Planken und Splogelgaeso. - 
5 Unklar II» la|. -'i n Török József gyógyrz. ;

ör-élelmi-kenöcs.

U««M«nn Icrmészeles átlátszó és sáigús-bimin 
20öaUSllIÖ"l6Ilyill^Z, sziliben, utóbbi legnagyobbrészt puha 

* » * padlózatokhoz való haszriálalvn. Mű ­
dén házi szolga vagy szolgáló leány által azonnal kemény és puha padlóza­
tokra használandó, gyorsan szárad és mérsékeli dörzsölés ultin legpompásabb 
és liiküvfónyü. Ara: 1 kilóé doboz 1 frt 50 kr, fél kilós doboz 80 kr. 
o. é. — Ezen padlózni! fénymáz tökéletesen szagtalan, és háromszor annyit 
szolgáltat, mint külföldi konkurronczia gyártmány, mely hathatós kiállbatallan 

büdössúget lerjeszt. Megrendeléseknél kéretik az óhajtott szinámyalaloll megnevezni. A 
padlózatok későbbi folytonos eonserválása és a padlózni fényeségének fenlartására az 
én szobnpadló-fényesitő viasz-gyártmányom (lerinészelcs fehér vagy sárga viasz színben} 
különösen ajánlatos darabokban 20 kr és 10 krórt.

Mimiin SAsaw mindenki (akár minden gYC'meh állal) ko- 
I lltUÍ™ü y öl Sívlly j pott vagy romloll liulórail csakis könnyű 

*** * ’ bedörzsolés állal majdnem újjá fényesítheti
és minden ezen fénynyel kezelt bútorok, tárgyak slb tükörhöz hasonló fényt 
nyernek használása által. Még a sötét olaj leslék kel Icslell tárgyak is. u. ni. 
ajtók díszkapuzatok slb., továbbá természeti cserfából készíteti bútorok, ha 
ezen gyorsfétiynycl kezeltetnek, lacklioz hasonló fényt mutálnák. Ara bádog 
dobosokban A 60 kr., kisebb A 25 kr.

Lógni ke lm a» ab b lábbelihoz.
vadásfcslzma, lóesevazátr, 

blntófödél, egyálaláti minden 
bó’rhől készitelt tárgyakra ajánlom. A bőrélclmi kenőcs teljesei) szagtalan, a bőrt 

léjjségbeu tartja, puhítja, nyulé-konynyn leszi, vizmenlcs és tartós, a bőrt a pe- 
fnészesetlus. hasadozás és repcdczé-stől megóvja. Epen ugy mcRÓvja a lovak- és 
állatkörmök (patkók) hasadozás, vepedezés és morzsadozáslól. A lin'r-élelmi-kc- 
nöes soha meg nem avasodik, a napon fel nem olvad, lélen meg nem fagy. 

A hó'r-élelmi-konőcs ép ugy fekete mint sárga átlátszó sziliben egyenlő árak mellett ren­
delhető meg. Ara: bádogdobosokban á 25 kr., ü 40 kr ós l kilós dobos I frt 20 kr.

Magyar folyékony sötétfekete gyors-fénymáz
alkalmas lábbelihez, magas csizmákra, lószoresámokra, azijezorokro, 
takaróbőrUkre, eattbőrökro, bőrrel bevont ülőbútorokra slb Egy­
aránt alkalmas viltsz- ós lakbtirnél. A folyékony gyors fénymáz spongy.a 
segilségével vékonyan rámázoltalik it bőrre, nyomban szárad és minden 
kefélés ós egyéb fáradság nélkül rögtön egy hosszabb ideig cl tarló 
lelülinulliatlan sulétfekete fényt kölcsönöz a bőrnek. A gyors-fénymáz 
nemcsak hogy teljesen ártalmatlan a bőrre nézve, hanem konserválja azt. 
fenntartja simulékonyságát, puhaságát, vizmcnlességct és a bőr olyan ma- 

JM rád, mintha uj volna.
Ára: coy üvegnek 50 kr., egy kis üvegnek 25 l<r„ egy kilós üvegnek 2 frt. 

Vidéki megrendelések 1 frton alól nem eszközöltetnek. Nagybani vevők jutá­
nyos árleengedésben részesülnek. Az összes fentnevozett gyártmányaim megfelelő ma­
gyar és német használati utasításokkal el vannak látva. Valódi minőségben, nagy és 
kisebb mennyiségben kaphatók:

REISS B., vegytani termények gyára,
BUDAPESTEN, VII., király-utm 47., 1. cm., a hová minden írásbeli megrendelés intézendő.

Fiúkrakhir Budapesten, V, nagy kor önti- utcza 12, Thaucr •József urnái, 509

PATT AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
1 ÁJjLnlJ hivatalában (Bpost kecskeméti-ulcza ti.) megjelent :

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZMTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMÄRION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászait térképekkel 

2 kötet. — Fűzve -9 frt. BisoUötésbou 12 frt.

....
1 itkos betegségek
minden alakját, az önfertő­
zés mindennemű utóbajait, 
férfi tehetetlenséget slb. ala­

posan gyógyít
Dr. PAPAI
koron. <*»’. ih'íli'jnkurrsttc.v, tb• 

inr(/}/ei Jotnros
Budapesten, újvilág-utcza 
38. I. cm. a Ferenczi kávé- 
házzal szemben. Hl 3 

Rendel U— 5-ig délután, 
levólileg is.___

Ezé

PALLAS
Irodalmi ós nyomdai rószvénytérca- 

eag kiadáséban

Duilapeit, VI. kiMUkcmóti-utiii* •: 
kapható;

ALBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
HAlFEKVÉSKNKK ME(ÍIIATARÜ/A8A

IRTA
DB. WEKERLE LÁSZLÓ

on ujcmian fullaláll óraláncz, logtinomeb:- nikke'-oziistbii mint ; 
ibrs mulatja több rnszbSI ii-smállitva : k .-„I hi’tonsári gyii'ii 
‘•.'4:1111 filggeli'kko! ellátva 'i miinlcnki áltál, hölgyek által i» víselli-'■ 
'i az úraUnuzut mint Íróeszközt t >.mják használni, akkor annak egy 

p‘.-zeit könny szp tel csyinfvlia illesztőinek n függelék lecsavnrtr’i'- 
nnáltal egy tolltartót, mmtlm együntetbül volna es egy intatartót ny­
íl I; ; telist e-y takaros és .liszes Íróeszközt.

A kezelése igen könnyű ín láradségnalkilli és a tinin kiömlése »• 
elmés alkotás folytán teljesen ki van zai-va.

Mi ■ „ I iiií-znak van vy tiis7.es ilol-ozi, nia-itá«sal egy ül: 
Gyakorlati kottöaozélja miatt oze-.i tánezok általáno* 

mngooodáláa és ollumeréebou réozezüluek.
T'v mktáron vrms : 6000 darab újonnan feltalálv

washingtoni rempntotr-óra valódi nikkel.ez.ustlii.il vary diml.lé 
nianybó! peírzinntatóval, j .nitos.'n igazítva, a miről írásbeli jótállást 
vállalok, csali 8 frt 50 ke. darabonként címiánczezal együtt, meg 
rendelve mind a kottö 9 Irt tio kr. helyeit c ak összesen • irt i • kr 
kerül. *— Szétküldés az összeg előlegei beküldés.- mellett vagy cs. i.;.
; ostai utánvétel melleit.

Eg ved üli megrendelőhely
Legujabb ialálmányok raktára

Habi no ritz J. IL
Bocs, III, Hintoro Zollamtestrasse 9. sz.

m^^^ssrJiíWJís^ms^sűa^sBsa

Strassnicky B.-féle
étrendi malátasör

I cin ".ve Dr. KRATSCIIMER ur által, az alkalmazott 
vegytan és gyógylan előadás tanára.

Az orvosi tudományok legelőkelőbb tekintélyei, mint: prof. 
Bamberger lanácsos, a cs. kir. közkórház belgyógyászaii 
osztályának elnöke; prof. Braun Károly udvari tanácsos. 
Fermvaldt lovag, az 1. szülészeti kóroda elnöke; prof. I)r. 
Biilrotlt T. lanácsos. prof. Albert az I. sebészeti kóroda 
■Inöke; prof. Schnitzler bírod, tanácsos, a cs. k. városi 
•óvoda igazgatója; prof Robitokéi, a cs. kir. Rudolf-kór- 
liáx első alorvosa. Írásbeli vélcmóny-nyilvánitásaikbau, 
egyhangúlag odanyilatkoznak, hogy az «étrendi inalátasör- 

legkitűnőbb táji- és gyógyszer n teljes vérszvgény- 
sétri betegségeknél, a hosszas ktirfolyain következtében 
lesnványkoiiott cgyéueki:«!.a légcsüvi és a mcllszerve- 
eti hajóknál slh. A női betegségeknél és a gyermekei 

görvélykéros báiiiiilmninál pedig az «étrendi tnalála- 
söru épen meglepő s fölülinulhatlan hatással hir. 

Főszél küldési hely és pinezészet

Becs, Ober-Döbling, Nussdorferstr. Nr. 29.
Főraktár Magyarország részére: 

Budapest, Török Józs. gyószert. király-u. 12.
Egy üveg ára 50 kr.. II üveg 5 frt. | 

Ót vL-vegoro. a,lól postán, nem. IcíMáetili:. f

IX. Ar ivar-::
Vili.

ei!":tigí dé3én»k fBlenyvzijo a proaliiiltló.

A I'i-aalílin-1..rr.ittol kaniá-.iiiau lí’ldapcslen megjelent é 
‘ liti.i-ii kir..' •,. I. uitialo —az osztrák tartományok szá- i j
mi Saelimzki György kir. egyetemi könyvárusnál, 

B sIji.ii 1.. Slephansplatz Nr. ti.
AZ 832!

OLCSÓ KÖNYVTÁR
I'iliij'ibbuii. megjeleni füzetei.

Szerkeszti; GYULAI PÁL.
1 ‘7, füzet. Gerviuusii. ti. Bovczc-tés a tiseuUilenczedik

század történetébe. Németből fordította Rózsaági! 
A.d..i. Fűzve 50 kr.
Olasz köliöLaől. Fordilolta Radú Antal. Fűzve

50 kr.:
M. Tnllius Cicero. Lnclins a barátságról. La-
• inból f-’:'•!;I. fv iii.dliy fiéza. Fűzve 20 kr.
Goethe. Borllchiu eiix Gottfried a vaukezü
iham-.tizáit lóriéin t ■. N-::nőiből fordilolta Balia Mi- j 
ha •.. Fűzve 50 kr.
Pvlico Sylvio. Börtöneim. Olaszból fordilolta! 
Evil'-iyi Károly. Fűzve 50 kr.:
Tnint- !!:jij,u!ít Adolf. Az olasz művészet böl­
cseleté. Krímemből fordította Kádár IF !a. Fűzve '

20 kr. I
Ilosvai Selymes Péter. A» hireenevos Tlioldi
MiUIórnak jeles rselckedetiről és bajnokságáról1 
való história. Bevezette és jegyzetekkel kísérte Szi-i 
lady Áron. ' Fűzve 20 kr. '
Grcgovovlus l'vruináiid. A pápák síremlékei. ■ 
Németből lord. Hegedűs István. Fűzve KO kr. •

lilS.

m

200.

201.

202.

•203.

204.

Wzives megligyelésül!
Ezerszer is ezerszer jónak bizonyult és orvosi tekintélyek, valamint! 
számtalan magánszemélyek bizonyítványai állal kitüntetett készítmények, j

Dr. MILLER mohnövenyaedve
meglevő hatással van köhögés, rekedtség, loroldájás, elnyálkásoilás, j 
keletkező gumókor, egyáltalában a légzési szervek minden bánialmai ellen | 

Tégelyben gyermekek és felnőttek számára.
Egy tégely ára 50 kr. o. ért.

Dr. MILLER védbalzsama görcsök ellen. |i J
Ezen balzsam a gyomor és belek nyákhártyáira crösituleg és éllé- 

tőleg hal, n máj kiválasztásait elOsegiti és kitűnő s/.elhajtó szer. Sike­
resen alkalmazható cs különösen ajánlható gyomorfájásnál,gyomorjtiSr- 
csBknél, a gyomor pulfadlságánál, hányásnál, hasmenésnél és sr.clkór- 
sarnnl. Kolikánál hatása majdnem röglóni. Jótékony hatású továbbá 
vallóláz. és minden más hosszabb Ideig tartolt kimerítő betegségek nláni 
fcllábhadozásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és az emésztést nagy­
ban elősegíti.

Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen egy házlar Iáiban sem 
kellene hiányoznia.
Ejgy üveg óra 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

MILLER tyúkszem-balzsama.
C-alhatntlanszer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas bürkeményedé- 

sei: ellen.
Klllinő hatása folytán ezen szer napról-nnpra növekvő keresletnek 

és elterjedésnek örvend.
Netalán clófordulnató hatás nélküli utánzásoktól való megóvás vé­

gett kéretik mindenki csakis Miller tyuksBem-bnlxeem&t kérni 
Ara egy skatulyában lévő üvegcsének, használati utasítással együtt

60 kr. o. ért.
pBP“ 13éli üld etett.

TSnior J. gyógyszerész útnak Braseóban.
Ürömmel konstatálom, hogy mindkét késr.ilm nye mohnüvényned 

I nálam • ■ - ..........................
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PASTILLES GÉRAUDEL
VALÓDI NORVÉGIÁI FENYŐ NEDVBŐL

Belélegzés és szopogatás által eredményezett kitűnő hatású
a légzőszerv! betegségeknél

NÁTHA, IDEGES KÖHÖGÉS, 
MELLHÜTÉS, REKEDTSÉG,

CATARRH, ASTHMA, stb. ellen.
.Ui a ilea on vo* a GÉRAVMiTi PARTlLKAlllmHxnálatátaJánljaJfthátr,..

jiH* it AI mi mien mtitntemit ».túrok tartalmú kA&xitwAin/t mit bonbon j? 
pilulák, cxnkorkák Ab más alakban lenyelni kénytelenek. La unit ex áll a a
mi rop kaBxnrilatánál.

(Kitérjük figyelemmel az 
A uarok támlán bonbonok ti pilulák

ÁHTAUHA5SÁGA.

lyuksz. tnbulz.sattin, ugy r bevált. Vára-.... . apásat!
közösömön túl moyelep.zem a sikerrel. Sternberg (Morvaország) April

nini nőmnél pomn

beküldése ulán o 
ik. Két doboznál

1-én lh.ij., Schwa« liujztáv kereskedő.
Az. összeg és Ul kr. c:-:onragoiási költség 

kószitmények bárhová poslabcrmentesen s:
Bucíaiiéston1 valódi minőségben kapható: Kdc.kuly L.-nál, Thall 

mayer és beitz-nál, Török .1. gyógyszerésznél, Keruda Nándornál, Em 
merlin* és flabtchnál, ilyarrnallry Gyulánál, Gerhard Antalnál, Tokái? 
Lajosnál, Zniuk és liáthory Hgyelem-téi- Ó. liudán: Sieden J.-nél é: 
Svhadel J'-nél. Bukarestben : ti rim E. gyógyszerésznél, Brünnbon : Grö 
lieh J.-nél. Linzben: Trauner F.-nél. Lcrnl.crgben : Hueker 
Prágában: Psctccka és Appeilnél. Pozsonyban : Ilornbaml 
női. Hér.ben : Noustein Fülöpnel. — Azonkívül 
'*6 .« V.....................................................
kuiésuMn.

► 1. — A Wyntcsö a melyen 
ej e kemény es föioltlatlan ívm- 
’JB Bonok és pilulák lemérnie ,. ►; a szájban fői nem olvad .r.-, 
fia gyomorba jutnak anvlki.. 5 hogy a fenyönedv leges,-i;,- 
9~ l.vebb res/.e is a légcsöue, 
M egyedüli rendeltetési nelycrc hatolna.
d . 2- -7 A Gyomorszáj a rae- q lycn at a rónljelzcU bonbonok

V evszegenyseg, idegbajok, sápkor, migraine é gyomoroajók ellen
valamint cyongo gj-ermekek erősítésére páratlan hatása gyógyszer a

TOKAJZ-CaHINA-VASBOR
I" ! . kltomr ".-jzy-r. i fuel f.rgmi :i/. »I--. i-g."- - v. ; ,-.yi l.tn.i.-i javaslatára heilig, rniiii.izteri cngctlc.ylycl lett

..1 --Iv-v-l o.'a-: l.ir.iUné •> icNr-go «? kv./.UiiiL-ny! ideg haja útion kitűnő uredmúityuycl haszuáil.i, mit velem 
minis/ii.-c u'.ián lev. ülig tudatott.

Ha ' rrUi cretl'm-ii-. nyci liasznállatolt t: Lipó! her- zeg >i fensége állal.
K-y'.imi-.iy- rí 6 Inn:r<"•-. nagy ellerjc.i!- "g.‘ számtalan ivlib- 

r.yii ig-'n l.ni; ■ -t.ir ul ..Mai rongáltad!;, mim-ll .gv.r háhrrkotloni ügye;- 
in zjeini lí'-gy • : I. o’y !.•"• ./.ítmény veendő meg. melynek jelvényén n . 
aláirásoi I nlv. : uh' 11 1 i'y kó.-zitmvny valnme'y gyógyszerlarii.i.i r.em 
lenne Inlállicló. ugy káréin egyenesen hozzám fordulni a hipgrondelé. - el,

i1 • • (.• .- I- ' X. •'nl.chi H.~.«:nú!atl ntasltáesai együtt ogy u.igy Uvog —.u J fví, kis üveg
l frt 00 tiv.. Iád.: éi •.zálhlóltvéll. t így.ill 2>l Úriul Ií>1jG.
KRIEGNER GYÖRGY gyógyszerész a „Magyar koronához“
19:t Budapest, Kalvin-tói’.

JIM

. pilulák a gyomorba halói­tól nak, azt epc.czukor, onyv slb. 
5 nemű anyagokkal megtölt- 2 vén : étvágytalanságot, gyo- 
H mor f.ij.ist es epe zavarókat ^ vonnak maguk után.

,.3- r B;,ek (gyomor folyta- 9 tasajolt foly.aiódnak nz oko-► zott zavarok és az cinészlhet- 
len anyag komoly bajt Idéz

'ij elő mint: béUliiuanat, béluuu-
► laitts, székelési nehézségek, 
ű dutrrhe. stb. az ópium, mór- 
H phlnc es inas c nemek ve-► kyltésénck narkollkus tár­
ás talma ál.al. Vcsz -lycssegu az 
f összes orvosi kar állal bele­li- len telelt.

ibrávil elütött magyarázatot.) Eh
A PASTILLES GÉRAUDEL ®

GYÓGYHATÁSA. ^

„A- — lépcső, melybe a -d G-Taudcl Pastillák sznpoga- fe 
tasu közben a szurokból ken- ff zo.iott gyógyhatású gőz a < 
lelek zés állal behatol mlelötl * 
•> líiddbe vonatnék. %|
, H.- A. Tüdő kamrácskát 4

MStSSÍ

. lentliitva a

mzm.

terjednek és azonnal 5 
k jótékony hatásuko g

fjftlÖJe.t < 131,111. , mirul klliötüMi. 2 
V.«nctin..r.ríg!uu .-gr ,IÜS r.ndU ct,osiB 
uakl<|'> küvEllinBkft lij» : ^

• OtrívdelurmettaliltaetyszerO gi 
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Pályázati hirdetés.
A felső torontáli árinenlesilő lávsulal közgyűlésének 8 1885. szánni 

halározalával a Tisza, Maros, és liéga közült l'ekvu íensiki árterének mű­
szaki léjleszlését elrendelvén, a mintegy 200.000 kataszteri holdra terjedő 
Tensiki ártérnek műszaki fejlesztésére es telekkünyvezesére ezennel nyilvá­
nos pályázat nyittatik.

1. A munkálatok hasonló módon lesznek vegrehajlandók, mint a 
Kórós, Tisza, Maros közi ávlérfejleszlésnél. A feltételek is hasonlók.

2. Ajánlatot beadni csak az összes külső- és belső munkára lehet.
3. Ajánlattevő tartozik négy ezer forintot, mint bánatpénzt készpénz­

ben vagy tőzsdei árfolyamon számítandó óvadékképes értékpapírokban a 
társulat központi pénztáránál Dániel Béla társulati igazgató kezeihez Nagy- 
Kikindán ajánlata beadásával egyidejűleg letétbe helyezni.

4. Vállalkozó mérnök tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a munká­
latok végrehajtására vonatkozó és a társulati főmérnöki hivatalnál Nagy- 
Kikindán megtekinthető vagy levél utján megszerezhető feltételeket teljesen 
ismeri.

Továbbá tartozik a feltételekben foglalt kötelezettségek mellett a ka­
taszteri holdanként számítandó ajánlott egységi árakat, és pedig a mérnöki 
külső munkálatokra külön, a belsőkre is külön, végre az osztályozás az 
áriéri lelekkönyveknek és birtokiveknek két-ket példányban való elkészíté­
sére nézve szintén külön, számmal és belükkel kiírni.

1). A szabályszerű bélyeggel ellátott ajánlatok 5 pecséttel lezárt bo­
rítékban.

„Ajánlat a felső torontáli ár mente sitő -tár snlat fen* 
siki ártér fejlesztésére“ jelzéssel 188(5. évi márczius hó 19. nap­
jának déli 12 óráig nyújtandók be Nagy-Kikindán, Dániel Béla társulati 
igazgatónál.

(5. A benyújtott ajánlatok 1880. évi márczius hó 20. napján délelőtt 
10 órakor fognak a társulati igazgatóságnál nyilvánosan felbontatni.

7. Minden ajánlattevő az ajánlatok beadására kitűzött határnaptól 
kezdve bárom hétig kötve marad ajánlatához, még az esetben is. ha a tár­
sulat a munka biztosítása iránt időközben mással bocsátkoznék tárgyalásba.

8. A társulat választmányának illetőleg kormánybiztosának tetszésé­
től függ, a benyújtott ajánlatot az ajánlati összegre való tekintet nélkül 
elfogadni vagy el nem fogadni, és az ajánlattevő semmi esetben sem köve­
telhet kárpótlást azért, ha ajánlata bármi ok miatt el nem fogadtatott. Az 
el nem fogadhatóknak Ítélt ajánlatokhoz csatolt bánatpénz visszaadatik.de 
egyik ajánlattevő sincs jogosítva bánatpénzét az ajánlatok beadására kitű­
zött határidőtől számítolt (3) három hét lefolyása előtt visszakövetelni.

9. Az ajánlattevő vállalkozónak aláírása az ajánlat beterjesztésétől 
lógva kötelező reá nézve, inig a társulat kötelezettsége csak akkor kezdődik, 
ha a társulat választmánya — illetőleg kormánybiztosa — jóváhagyta az 
ajánlatot. Az el nem fogadott ajánlatok irányában a társulat semmi köte­
lezettséggel sem tartozik a bánatpénz visszaszolgáltatásán kívül.

10. Csakis oly mérnök ajánlata lesz figyelembe véve, a ki az ajánlat 
mellé csatolt társulati vagy állami hiteles bizonyítvánnyal, igazolni képes, 
hogy ugy árlérfejlesztési külső munkát, valamint árteri-telekkönyvet már 
önállóan is jól készitelt.

11. A társulni fenntartja magának a jogot, hogy az ártérfejlesztési 
munkálalra újból hirdethessen pályázatot, azt házilag, vagy bármi más 
módon végeztethesse, ha a beérkező ajánlatok egyikét sem tartaná elfogad­
hatónak.

Kelt Nagy-Kikindán, 1886. éft február hó 20-án.

Dániol Béla,
844 társulati igazgató.

„Utéen.nyomat d-ijaztatili:“.

iNyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméü^ütczaT szám.
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